



Как оживить деревню?

> 6



Бывший муж не оставил даже уют...

> 14

Роза КУЗЬМЕНКО: «Ветеран труда» — звание не для галочки»

> 3



Республика Башкортостан



Газета основана в 1906 году

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

ЧЕТВЕРГ | 10 АВГУСТА 2023 г. | № 91 (29626)

10, ЧТ
+16/+29



11, ПТ
+16/+24



Любовь во время СВО

На передовой многие начинают понимать: честные отношения начинаются с ответственности друг перед другом



> 8 — 9

Фото: Виталий ВТЮРИН.



www.resbash.ru

31973 просмотра за сутки



4 665299 181272

23091



//ПОДДЕРЖКА

Реабилитация поставит на ноги

Во время рабочего визита в Стерлибашевский район глава Башкирии Радий Хабиров ознакомился с работой филиала кумертауского реабилитационного центра для детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья.

Раньше учреждение находилось в непригодном здании. В 2019 году Радий Хабиров поручил перепрофилировать бывшую поликлинику под реабилитационный центр, проведя капитальный ремонт. После модернизации он открылся в обновленном здании в 2021 году. Его оснастили современной мебелью и медицинским оборудованием.

Сегодня учреждение на 27 койко-мест в Стерлибашево обслуживает девять районов республики и предоставляет услуги по реабилитации и абилитации детей. Центр посещают 263 ребенка, продолжительность одного заезда — 14 дней.

Альбина ЗУБАРЕВА.

//ПРОЕКТЫ

Выучить язык помогут песни

Проект «Поющее слово»: музыкальные уроки изучения башкирского языка» победил в конкурсе на предоставление некоммерческим неправительственным организациям грантов главы РБ на сохранение и развитие языков народов Башкортостана в 2023 году, сообщает минкультуры РБ.

Всего на конкурс было подано 213 заявок, из которых победило 34, в том числе из Москвы, Пермского края, Свердловской, Курганской и Челябинской областей.

В Свердловской области проживает более 17 тысяч башкир, это четвертый по численности народ. Здесь регулярно реализуются гранты, продвигающие башкирскую культуру.

Президент фонда социальной активности «Идея» Михаил Самохин рассказал о новом проекте:

— В большинстве башкирских семей, проживающих на территории Свердловской области, все чаще общаются на русском языке, родной язык уходит из обихода. В основу проекта легла идея о том, что через музыкальное песенное творчество язык изучать легче и быстрее. Фонд социальной активности «Идея» поддержит ин-

терес школьников к изучению башкирского языка через уроки певческой культуры и народных песен.

Директор АНО Центр культурных проектов и инициатив «Мы вместе», руководитель проекта «ББ: Бажов и башкиры», реализованного при поддержке Президентского фонда культурных инициатив, Светлана Кульмурзина отметила, что проект предусматривает мастер-классы по изучению башкирской песни участниками образцового ансамбля башкирского и татарского фольклора «Кугарсен» СОШ № 167, уроки по игре на национальных инструментах (курае и кубызе). Заключительным мероприятием станет фестиваль по мотивам народного календарного праздника «Воронья каша — Каргатуй».

Лариса ФЁДОРОВА.

//НАСЛЕДИЕ

Из музыкальной экспедиции — с культурными трофеями

Представители музыкального лейбла «Антоновка рекордс» собрали в районах и городах Башкортостана материал, которого хватит на выпуск десяти музыкальных альбомов, сообщили в минкультуры РБ.

При поддержке нацпроекта «Культура» звукорежиссеры «Антоновка рекордс» проехали по Башкортостану три тысячи километров, побывав в Уфимском, Бакалинском, Архангельском, Аургазинском, Альшеевском, Давлекановском, Зианчуринском, Баймакском и Абзелиловском районах, а также в Уфе и Стерлитамаке.

Участники музыкального лейбла отметили, что Башкортостан — один из самых этнически интересных регионов страны, где проживают представители 190 национальностей. Некоторые аутентичные песни сохранились у местных народов с давних времен. В них музыкальность и певучесть сочетаются с уникальностью звучания народных инструментов — курая, думбыры и кул-кубыза.

В ходе путешествия были также записаны песни потомков русских, украинцев, поляков, чувашей, кряшен и мордвы эрзя, которые переселились в эти края более ста лет назад.

Напомним, что нацпроекты, инициированные президентом РФ, стартовали в 2019 году. Перед стартом национального проекта «Культура» Владимир Путин отмечал, что национальная программа в сфере культуры должна получить сильное региональное измерение, стимулировать повышение качества и разнообразия культурной жизни в малых городах и поселках страны. Сегодня программа дает возможность осуществить массу уникальных проектов по сохранению и созданию культурных ценностей по всей России.

Лариса ШЕПЕЛЕВА.

//ФОТОФАКТ

Молодых и талантливых ждут на Родине



Фото пресс-службы главы РБ.

Радий Хабиров встретился со студентами, уехавшими учиться в другие регионы, в военно-патриотическом парке «Патриот» в Чишминском районе.

На открытой площадке собралось около 100 студентов. Радий Хабиров обсудил с ними перспективы их дальнейшей трудовой деятельности и подчеркнул, что республика всегда готова оказать выпускникам поддержку, а также ответил на многочисленные вопросы.

— Многие компании сегодня нуждаются в квалифицированных сотрудниках. Конкуренция за трудовые ресурсы усиливается. Башкирия — привлекательный регион в плане трудоустройства, при этом

мы стараемся уделять большое внимание и социальной инфраструктуре, — подчеркнул глава региона.

Он рассказал и о строительстве новых крупных медучреждений: в 2024 году в Уфе планируют открыть новый корпус Республиканского кардиоцентра и Центр детской онкологии и гематологии. Глава Башкирии также поручил Минобрнауки создать реестр предприятий и организаций, где могли бы проходить практику студенты, обучающиеся за пределами Башкирии.

«Я рад тому, что парни и девушки из Башкортостана, а сегодня — студенты вузов других городов, нашли время и приехали в парк «Патриот». Мы гордимся их успехами, где бы они ни были. Поступили в лучшие университеты страны, хорошо там учатся и достигают серьезных результатов. Хотя в душе, конечно, мы очень хотим, чтобы они связали дальнейшую жизнь с нашей республикой. Чтобы эти молодые, яркие, талантливые юноши и девушки строили новый Башкортостан», — написал Радий Хабиров на своей странице в соцсети.

Жанна МИРОНОВА.

//ЗАРПЛАТА

Отдавать долги надо вовремя

В правительстве Башкирии констатировали, что в текущем году удалось сократить количество должников по зарплате на 13, а если рассматривать с 2021 года, то на 74 организации, то есть более чем в 2,5 раза. Об этом сообщила пресс-служба правительства республики.

Как отметил на специальном совещании по этому вопросу премьер-министр Башкирии Андрей Назаров, «мониторинг ситуации задолженности по заработной плате осуществляется ежемесячно. В результате в текущем году удалось полностью и частично погасить долг по заработной плате 870 работникам 34 организаций в сумме 313,5 млн рублей».

По данным, предоставленным заместителем премьер-министра — министром финансов РБ Лирой Игтисамовой, в Башкирии в этом году было проведено десять заседаний республиканской межведомственной комиссии, на них была рассмотрена ситуация в 29 организациях. Данная работа будет продолжена.

Владимир ЛЕОНТЬЕВ.

//ПРОИСШЕСТВИЯ

На «безопасном счете» сгорели шесть миллионов

Жертвой аферистов стал 64-летний мужчина, сообщает пресс-служба МВД по РБ.

Уфимцу позвонил неизвестный, представился сотрудником банка и сообщил, что неустановленные лица оформили кредит от его имени и, чтобы избежать неприятностей, ему нужно самому в срочном порядке оформить «встречный кредит». Горожанин так и сделал — взял в кредит 700 тысяч рублей и перевел деньги на «безопасный счет».

После этого мужчина оформил еще несколько кредитов и отправил мошенникам около трех миллионов рублей, а когда ему сказали, что неизвестные пытаются отобрать у него квартиру, продал ее и перевел деньги все в том же неизвестном направлении.

В общей сложности уфимец лишился шести с половиной миллионов рублей. Возбуждено уголовное дело.

Артур СМОЛОВ.



Про кредиты и их каникулы



Отвечает заместитель управляющего Отделением — Национальным банком по РБ Банка России **Лилия ЯКУПОВА**

● В начале 2024 года вступят в силу сразу два закона, которые защищают права потребителей финансовых услуг. Первый — это новые правила расчета полной стоимости кредита (ПСК), помогающие людям максимально точно оценить объем своих расходов по кредиту. Второй переводит кредитные каникулы из разряда антикризисных мер поддержки в число постоянных. Хотелось бы получить подробные разъяснения по этим двум законодательным новшествам.

Анвар ЗАГИДУЛЛИН.
Сибай.

— При расчете ПСК в перечень платежей заемщика будут включаться не только те, что предусмотрены кредитным договором, но и другие, от которых зависят условия кредита, — ставка, срок, наличие страхования и так далее.

ПСК будет рассчитываться исходя из максимально возможной суммы платежей, если они зависят от поведения заемщика. Это может быть, например, оплата каких-либо услуг или соблюдение определенных условий. Исключение — кредитные карты. Здесь заемщик увидит две ПСК: с учетом минимальной и максимальной ставки. В основном они применяются в зависимости от того, использует владелец карту для покупок или для снятия наличных.

Также кредиторам станет сложнее навязать дополнительные платные услуги. Теперь все услуги, проданные вместе с кредитом, будут прописываться в отдельном заявлении. При этом заемщик сможет отказаться от них в течение 30 дней, а не 14.

Маскировать полную стоимость кредита броской рекламой тоже не получится: рядом с привлекательной минимальной ставкой банки и МФО должны будут указывать полную стоимость кредита, причем таким же шрифтом.

Что касается кредитных каникул, то по потребительским кредитам они будут действовать на постоянной основе. Временно приостановить платежи по кредиту или займу можно будет в двух случаях: если доходы заемщика снизились более чем на 30 процентов по сравнению со средним уровнем предыдущего года или если заемщик пострадал от чрезвычайной ситуации — катастрофы, стихийного бедствия и так далее.

По одному кредиту или займу можно получить каникулы один

раз в связи со снижением дохода и один раз — из-за ЧС. Наличие просрочки на это право не влияет.

При этом каникулы, по новому закону, нельзя получить, если ранее по этому кредиту и займу они уже оформлялись в связи с коронавирусом или санкциями. А вот если заемщик пользовался кредитными каникулами для военнослужащих, он может взять каникулы по тому же кредиту или займу уже на условиях нового закона.

Срок льготного периода, когда заемщик может приостановить платежи или снизить размер ежемесячных взносов, — до шести месяцев. В течение этого времени кредитор не вправе начислять неустойку, взysкивать предмет залога или обращаться к поручителю. Проценты продолжают начисляться полностью, их нужно выплатить в конце срока кредита теми же платежами, которые изначально предусмотрены договором. За одним исключением: по кредитным картам начисленные в период каникул проценты выплачиваются в течение двух лет равномерными платежами каждые 30 дней.

Максимальная сумма потребкредита и займа, по которым можно оформить каникулы, установлена в размере 450 тысяч рублей. По автокредитам лимит выше — 1,6 миллиона рублей, а по кредитным картам — 150 тысяч. В дальнейшем лимиты могут быть пересмотрены. Сведения о каникулах останутся в кредитной истории заемщика, но не испортят ее.

Напомним: механизм кредитных каникул был разработан в 2020 году в связи с пандемией COVID-19, а в 2022 году вновь применялся на фоне санкций. Эта мера показала себя востребованной и эффективной. Большинство заемщиков, которые взяли передышку, справились с финансовыми сложностями и сумели войти в свой график платежей.

Например, в Башкортостане в 2020 году в связи с коронавирусом каникулы получили более 5,2 тысячи жителей республики, общая сумма их кредитов достигла почти 1,8 миллиарда рублей. Из-за санкций с марта 2022 по март 2023 года этим правом воспользовались 35,5 тысячи заемщиков, суммарно их обязательства составили 12,8 миллиарда рублей.

Подготовила
Нэда ПУХАРЕВА.

Закон цикличности



Отвечает замминистра природопользования и экологии Башкортостана **Азат БАСЫРОВ**

● Что происходит с рекой Белой? В акватории Уфы образовались острова. Обмеление заметно также ниже Белорецка — там примерно такая же картина. Будут ли чистить русло?

Венера МУХАМЕТОВА.
Белорецк.

— С 2007 года в Башкирии длится цикл маловодных лет, поэтому и про-

исходит обмеление большого количества водных объектов. Максимальные уровни рек в период весеннего половодья были существенно ниже средних многолетних значений, что не способствовало затоплению пойм рек, подпитке озер и пополнению запасов подземных вод.

Все природные явления имеют цикличность. Со временем маловодный период сменится многоводным, что



Фото: Александр ДАНИЛОВ.

Как стать ветераном труда



Отвечает пресс-секретарь министерства семьи, труда и социальной защиты населения **Роза КУЗЬМЕНКО**

● Объясните, пожалуйста, кому присваивается звание «Ветеран труда»? Для этого нужно обязательно иметь награды?

Тамара ИСХАКОВА.
Уфимский район.

— Получить звание могут люди, которые имеют большой трудовой стаж, награды и другие заслуги.

Звание присваивают после получения государственных наград Рес-

публики Башкортостан, и в этом случае удостоверение действует на территории региона. Если речь идет о присвоении наград Российской Федерации, то удостоверение действует на территории всей страны. Также звания удостоиваются люди, награжденные ведомственными знаками отличия.

Страховой стаж у претендента на звание «Ветеран труда» должен быть не менее 25 лет для мужчин и 20 лет для женщин, либо необходимо иметь выслугу лет для назначения пенсии.

приведет к повышению уровней рек и озер до среднеемноголетних отметок. Повышение водности должно положительно сказаться и на состоянии Белой.

Министерство в рамках своих полномочий ежегодно выполняет расчистку, дноуглубление и очистку русел рек. В 2014 — 2015 годах проведена расчистка реки Белая у деревни Тимирова, в 2021 году завершены работы у населенных пунктов Байназарово, Набиево и Старомунасиново в Бурзянском районе, а также в Белорецке. В 2023 году запланированы работы по проектированию расчистки Белой у деревни Набиево Бурзянского района.

Подготовила
Альбина ЗУБАРЕВА.

При награждении ведомственным знаком отличия стаж работы в соответствующей сфере должен составлять не менее 15 лет.

Отдельная категория предусмотрена для граждан, имеющих стаж работы не менее 40 лет для мужчин и 35 лет для женщин, достигших 60 и 55 лет соответственно. Им присваивается звание «Ветеран труда, имеющий продолжительный стаж работы».

Оформить удостоверение можно в органах соцзащиты или в МФЦ. Для этого нужно представить трудовую книжку, документ, подтверждающий присвоение награды, фотографию на удостоверение и паспорт.

Ветераны труда имеют право на льготы и выплаты. Уточнить их перечень можно в органах соцзащиты.

Подготовила
Галина ТРЯСКИНА.



//КОНФЕССИИ

Долгострой у дороги

Армянская церковь у деревни Вавилово может стать украшением въезда в Уфу. Вот только когда?



Фото: Ринат РАХИМОВ

То, что григорианский храм ждет помощи, видно даже с дороги.

Перед западными воротами Уфы, у деревни Вавилово, несколько лет назад началось строительство храма. Пока поднимались стены, но еще не обозначились архитектурные черты, проезжающий мимо люд гадал: мечеть или православный храм тут будет? Когда спустя несколько лет окончательно сформировались фасад и купол, стало ясно: ни то и ни другое. В связи с тем, что в республике всюю готовят к 450-летию столицы, сам по себе возник вопрос: неужели город будет праздновать юбилей с недостроенным объектом на виду у тысяч проезжающих мимо гостей и жителей пригорода?

Мы побывали на площадке долгостроя. Выяснилось, что это христианская церковь, возводится силами и на пожертвования армянской диаспоры. Двери здания открыты, внутри и снаружи рабочих нет. На ветру под кровлей трещат, как белые флаги, концы гидроизоляционной полиэтиленовой пленки. Зная, что соседнее придорожное кафе «Встреча» принадлежит армянам, обращаемся туда. Директор-учредитель Эдуард Симонян, несмотря на руководящую должность, трудился на кухне в поте лица в черном фартуке — к этому обязывал кризисный период в общественном питании, да и не только в нем. О судьбе храма он рассказал как наблюдатель со стороны, то, что знал: после закладки фундамента дела пошли вроде бы споро, но затем темпы упали, видимо, стало туго с финансированием. Во «Встрече», добавил он, тоже обороты снизились. Такие времена, бизнесу сейчас несладко.

Зато Симонян оказался знатоком истории и традиций Армянской Церкви, которая называется Григорианской, а также и Апостольской — оба названия верны. Армения —

первая в мире страна, принявшая раньше других, в 301 году, христианскую веру. Она не православная и не католическая, имеет самостоятельный статус.

— Когда откроется храм, буду ходить туда на молитву, — говорит Эдуард и признается: — А вообще то молиться можно в любом месте. Мы, армяне, разрешаем себе ходить как в православную церковь, так и в мечеть.

Так почему же темпы строительства храма упали до нуля? Понятно, что сократились пожертвования. Или есть проблемы с доверием к общей кассе? Или сказываются непростые времена? Во всяком случае, единого мнения по поводу общей стоимости объекта, потраченной суммы, сроков ввода в члены армянской диаспоры, с которыми удалось поговорить, нет. Председатель Башкирского регионального отделения Союза армян РФ Аркадий Даларян уверен, что церковь будет открыта в 2024 году, но пожаловался на нехватку средств, так как бизнес у многих стоит. Есть, правда, граждане, вносящие регулярно, раз в месяц, по 200 — 1000 рублей.

Представитель инициативной группы по закладке храма Ашот

Аветисян считает, что для окончания стройки нужно еще порядка 100 млн рублей.

— Я уже потратил свои пять миллионов, — рассказывает он и горячо доказывает: — Храмы быстро, как жилой дом, не возводятся. На них, как написано в Библии, должно уходить минимум семь-девять лет, только на усадку здания требуется пять лет. Поэтому ввод можно ожидать не ранее 2025 года.

Армяне — признанные в мире строители. Со времен рождения легенды о Ное. Умеют скрупулезно считать заработанную трудом и потом копейку. О своем реноме беспокоятся, подкрепляя его на свой культурно-национальный манер подчеркнутыми элементами роскоши: дескать, знай наших. Поэтому странными кажутся недостаточное внимание к судьбе культового объекта и некоторая рассогласованность в действиях наиболее авторитетных представителей диаспоры в вопросах сооружения церкви — ведь долгострой сильнее всего бьет по имиджу.

Кстати, цифры численности армян в республике в разных источниках сильно разнятся. Так, по данным последней переписи их насчитывается девять тысяч, а представитель регионального отделения говорит о 40 тысячах, интернет же выдает всего 25. Есть бизнесмены, склонные верить в цифру 70 тысяч.

Вот что ответила по поводу долгостроя пресс-служба администрации Уфимского района.

— 30 июня 2017 года состоялось заседание комиссии по вопросам государственно-конфессиональных отношений. На заседании было рассмотрено обращение архиепископа местной религиозной организации «Церковь Пресвятой Богородицы» ГО г. Уфа Езраса Нерсисяна о выделении земельного участка под строительство церкви на территории Михайловского сельсовета около деревни Вавилово.

На заседании комиссии присутствовал Ашот Жораевич Аветисян — представитель группы, инициирующей строительство. Члены комиссии единогласно проголосовали за строительство армянской церкви и культурно-досугового центра.

Инвестор, выполняющий строительство храма в 2020 году, был вынужден приостановить строительные работы. В соответствии с законодательством, строительство храмов и мечетей возможно исключительно за счет благотворительных средств, при помощи предприятий, организаций, коммерческих структур. Строительство храма в деревне Вавилово будет завершено при наличии достаточного финансирования.

Ринат ФАЙЗРАХМАНОВ.

Незабытые имена

В деревне Малый Нагадак Аургазинского района установили памятник землякам, участвовавшим в Великой Отечественной войне. Он появился в рамках республиканского проекта «Атайсал».

Инициатором постройки и главным спонсором стал директор КФХ «Салават» Василий Федоров. Мемориал представляет собой фигуру солдата-победителя, преклонившего колено, в окружении плит с именами фронтовиков.

— На памятных плитах увековечены имена 130 человек. Пока еще мы выяснили личные данные не всех воевавших сельчан, но продолжаем работать над этим — на плитах специально оставлены пустые места, чтобы можно было дополнить списки, — пояснила глава Тряпинского сельсовета Ирина Захарова.

Это не первый мемориал на счету мецената: в октябре 2021 года

Василий Федоров уже помог обновить и отремонтировать аналогичный памятник воинам в соседней деревне Нагадак. Мемориал, построенный в 1976 году, находится на территории сельской школы. На плитах высекли имена 173 погибших в Великой Отечественной войне и 174 вернувшихся живыми сельчан.

— Наши дети, наши внуки не должны забывать, все должны знать о тех, кто отдал свою жизнь, кто сражался за нас, поэтому я решил участвовать в программе «Атайсал», — подчеркнул меценат.

Жанна МИРОНОВА.



Фото: администрация Аургазинского района.

Чтобы помнили.

//ДЕТЕКТИВНАЯ ЗОНА

Я не я, и машина не моя

В Стерлитамаке прокуратура утвердила обвинительное заключение в отношении автоледи-угонщицы, которой инкриминируется кража в особо крупном размере, сообщает республиканское надзорное ведомство.

Началась история сразу нехорошо — дама продала не свою машину. Несчастный покупатель, житель Калтасинского района, приобрел у женщины автомобиль марки Hyundai Sonata, который принадлежал ее отцу. Как и положено после оформления сделки, стороны встретились в местном РЭО, чтобы поставить машину на учет и получить новые госномера.

Возможно, истинный владелец был не в курсе, что доченька продала его авто. Иначе зачем такие сложности? Продавец выманила у покупателя документы на машину под предлогом, мол, сама все оформит быстрее. И отправила бедолагу подальше, на второй этаж, для получения госуслуги. А сама выскочила из здания, прыгнула в папину иномарку и была такова.

Так покупатель остался и без транспортного средства, и без 1,2 миллиона рублей. Автоледи тем временем тщательно заметала следы: уничтожала улики в виде трех экземпляров договора купли-продажи машины. Наверное, рассчитывала на то, что именно в Стерлитамаке документов в электронном виде просто не существует. И видеонаблюдение — тоже. Разумеется, злоумышленницу очень скоро задержали.

Невзирая на то, что прокурор вручил ей обвинительное заключение, а материалы уголовного дела переданы в городской суд, фигурантка упорно не считает себя в чем-либо виновной. Остается один вопрос: так где деньги, Зин?!

Нэда ПУХАРЕВА.



Искусство врача

Выдающийся хирург, учёный Наиль Гатауллин всю свою жизнь отдал служению людям

Сегодня все медицинское сообщество, родные, друзья вспоминают замечательного хирурга, талантливого художника, любящего отца, заботливого дедушку, надежного товарища и справедливого учителя — Наиля Гайнатовича Гатауллина.

В этот день ему исполнилось бы 95 лет. И он не оставил нас, продолжает жить в тех делах, которым посвятил свою жизнь.

Родился Наиль Гайнатович 10 августа 1928 года в деревне Чуюнчи Белебеевского кантона БАССР (ныне Давлекановский район РБ). Юность его пришлась на годы Великой Отечественной войны. Тяжелое время закалило характер Наиля, но не ожесточило сердце.

Целеустремленность и самоотчетливость были присущи ему с самого детства, а рисование, игра на самодельной скрипке скрашивали тяготы военной разрухи.

В 1946 году Наиль Гатауллин поступил в Башкирский медицинский институт. И с этого момента началось его становление как высококлассного врача, хирурга, первооткрывателя.

Окончив вуз, начал работать хирургом в Ермолаевской райбольнице, где сразу же был назначен главным врачом. Позднее Наиль Гайнатович успешно сдал экзамены и был зачислен в аспирантуру Института хирургии имени А.В. Вишневского в Москве. В 1958 году становится сотрудником Башкирского мединститута: вначале ассистентом и заведующим отделением грудной хирургии на базе 1-й городской клинической больницы в Уфе, с 1966 по 1993 год работает заведующим кафедрой госпитальной хирургии, а с 1993 года — профессором этой кафедры. В 1966 году защитил докторскую диссертацию, а уже в 1968 году стал профессором.

Да, не каждому простому пациенту было известно имя Наиля Гатауллина, но многие из них не смогли бы выжить и исцелиться, если бы не достижения хирурга. Достаточно лишь назвать их: открытие отделения грудной хирургии, создание службы по оказанию помощи пациентам с проникающими ранениями грудной клетки, ввод в строй хирургического корпуса с отделениями сердечной, сосудистой, грудной и общей хирургии, внедрение гипотермии при операциях на сердце и освоение методики искусственного кровообращения.

Ему принадлежат сотни научных трудов, монографий, организация съездов и пленумов онкологов и хирургов республиканского и всероссийского уровней, педагогическая деятельность.

Вспоминает его дочь, Резеда Наилевна Гатауллина: «Для меня он человек, который подарил самое бесценное — жизнь. Всегда, в любом возрасте, при любых обстоятельствах рядом с ним я чувствовала себя ребенком.

Папа — удивительный, многогранный, открытый, добрый, очень

деликатный человек. Он был настоящим главой семьи, ответственным и любящим, который, как капитан корабля, определял курс всей нашей жизни. Мы очень стремились быть похожими на него, и любой свой поступок оценивали с его точки зрения.

Я вспоминаю историю, как мой отец, работая еще в Ермолаевской больнице, помог беременной на большом сроке, которую тяжело травмировал бык. Папа спас и женщину, и ее нерожденного ребенка.

Уже в те далекие годы папа творил чудеса хирургии, мастерски делал операции и на щитовидной железе, что по тем временам было огромной редкостью, и гинекологические операции.

Именно непререкаемый авторитет папы определил профессиональный выбор для меня и брата Рустема, мы оба стали врачами.

Папа всегда очень добросовестно подходил к любому делу. Сделав операцию, не забывал о своих пациентах, вплоть до выписки добрым словом, улыбкой приободрял каждого, вне зависимости от их социального статуса. Умел выслушать. Он действительно поднял хирургию республики на самый высокий уровень.

До сих пор перед глазами папины руки — очень чуткие пальцы, которые твердо и одновременно нежно держали скальпель и кисть.

Ведь дома папа находил отдохновение в живописи и музицировании. И если игрой на музыкальных инструментах: баяне, аккордеоне, фортепиано, — папа скорее баловался, то холст для него был сценой, где разыгрывался спектакль воображения. Широкий, танцующий мазок придавал картинам необычайно эмоциональную окраску. Папа любил рисовать этюды, пейзажи, природу Башкортостана. Моя любимая папина картина — «Стог сена», сегодня она украшает гостиную нашего родового гнезда — дома, где мы жили с родителями и где сейчас живу я уже со своей семьей.

Кроме меня и брата внуки, Камиль и Рената, тоже стали врачами. Рената и правнучка Лия так же, как и Наиль Гайнатович, нашли себя в живописи. Другие правнуки — Рашат, Алсу, Искандер, Карим, Тимур, Оскар берут пример со своего «откэй». Уже в них, внуках и правнуках, продолжается жизнь моего отца».

Подхватывает эстафету воспоминаний о юбиляре академик Академии наук РБ, член-корреспондент РАН, профессор Виль Мамилович Тимербулатов: «Наиль Гайнатович — основоположник торакальной и кардиохирургии в нашей республике, а также высококлассный спе-



Фото с сайта kbgnu.ru

Память о Наиле Гайнатовиче передается из поколения в поколение.

циалист, который усовершенствовал основополагающие направления абдоминальной и гнойной хирургии. Наиль Гайнатович, мне кажется, посвятил себя медицине только во имя одной цели — служить людям, облегчить боль, исцелить страждущего, больного человека. Как демиург, он стал создателем большой армии блестящих хирургов, среди которых отмечу таких, как П. Г. Корнилаев, Р.И. Титов, Ф. Ф. Мухаметрахимов, профессора С. Н. Хунафин, В. В. Плечев, Ш. Х. Ганцев и многие другие. Поньне с гордостью произношу: «Мы — ученики хирурга Гатауллина». Наиль Гайнатович ценил каждого своего коллегу, независимо от того, светило он медицины или только подающий надежды врач, никогда не забывал о нас и даже в своих публикациях, статьях и книгах упоминал об учениках и соратниках».

Своими мыслями делится академик Академии наук РБ Рамиль Назифович Бахтизин: «Наиль Гайнатович для нашей семьи очень дорогой человек. Мой отец, будучи еще совсем молодым, случайно в поезде встретил Гатауллина.

Так началась крепкая мужская дружба, которую мой отец, Назиф Раянович, и Наиль Гайнатович пронесли через всю жизнь. К сожалению, болезни подстерегают каждого, настигая неожиданно. Наша семья не исключение. И в такие моменты мы не раз убеждались в правильности поговорки: друг познается в беде. Наиль Гайнатович всегда приходил на выручку, отзываясь

всем сердцем на нашу боль, за что мы ему бесконечно благодарны.

Супруга Наиля Гайнатовича, Сагида-апа, и моя мама тоже подружилась, на даче они вместе занимались разведением цветов, обменивались рассадой и давали друг другу житейские советы.

Мы по очереди собирались на даче друг у друга, вспоминали детство, студенчество, первую любовь. Делились смешными историями, пели народные песни, танцевали. Отраднo, что наше следующее поколение продолжает эти семейные традиции. Островки далекого прошлого по-прежнему остались на даче у Наиля Гайнатовича. Только разведением цветов сейчас занимается уже его дочь, Резеда Наилевна, которая, как и мама, посвятила себя служению уже своему мужу, одному из самых одаренных учеников Наиля Гайнатовича, основателю научной школы онкологии республики, академику АН РБ Шамилю Ханьяфиевичу Ганцеву.

Вспоминая Наиля Гайнатовича, я вижу личность, в которой гармонично сочетались высокий профессионализм и интеллигентность с замечательными человеческими качествами: добротой, скромностью и уважением к людям».

Внук Наиля Гайнатовича, врач-онколог, профессор, член Общественной палаты Республики Башкортостан Камиль Шамилович Ганцев отмечает: «Дедушка мне часто говорил: «Егет кешегө житмеш төрле һөнәр дә аз (Мужчине и семидесяти профессий мало)». Мой

дед, каким я его воспринимал — не гением-академиком, а большим, добрым, улыбочивым, всегда следовал этой поговорке и меня тому же учил. Дед и врачевал, и на музыкальных инструментах играл, и картины писал, и танцевал. А еще он был заядлым рыболовом-охотником. Потрясало, что большинство навыков дед освоил сам.

Что-то необъяснимое и даже мистическое существовало между мной и им. Дед был первым, кто встретил меня в этом мире. А я провожал его, когда он уходил, находясь рядом в последние мгновения его жизни. Мы чувствовали друг друга, как никто другой. Не ошибусь, если скажу, что дед лишь со мной позволял себе открыться, не боясь показать свои слабости.

Дед дал мне путевку в профессию, благодаря ему я продолжил нашу теперь уже семейную династию врачей. В моей судьбе, наверное, по силе накала эмоций мало событий, которые я могу сравнить с теми незабываемыми ощущениями, что я испытал, когда вместе с дедом стоял за одним операционным столом».

«Дедушка был человеком, которого можно назвать настоящим эскулапом, врачом по призванию, — продолжает внучка Наиля Гайнатовича Рената Шамильевна Ишмуратова. — Каждое утро он звонил в клинику и узнавал о состоянии своих пациентов. Его руки хирурга-кардиолога спасали тысячи жизней.

Вместе с бабушкой они создавали уют везде, особенно помню наши встречи в саду в Юматово. Дедушка лично учил меня писать картины маслом, держать кисть, смешивать краски. В такие минуты он был крайне терпелив и участлив. С самого детства мы росли в окружении прекрасного: красивых картин, дивных книг с роскошными иллюстрациями о знаменитых живописцах.

Неподражаемое чувство юмора было отличительной чертой дедушкиного характера. Потешки, афоризмы и веселые истории деликатно и к месту дедушка использовал чуть ли не в каждом своем разговоре с собеседником.

Помню блокнот, в котором были записаны его остроты и шутки. После ухода дедушки из жизни этот блокнот я сохранила у себя как дорогую память о нем. И, перелистывая время от времени его страницы, с улыбкой возвращаюсь в свое счастливое детство, где был он — мой любимый дедушка».

К слову, картины Наиля Гайнатовича уже нашли свое место в виртуальном музее медицины и доступны для просмотра каждому. В 2018 году был торжественно открыт бюст академика в клинике БГМУ в Уфе. А в Кировском районе столицы появилась улица его имени.

Галина ЕЛИЗАРЬЕВА.



Когда «больше всех надо»

Настоящее и будущее деревень — в руках их активных жителей

Социально-культурный проект «Живи, деревня» — это уникальная благотворительная площадка, объединяющая множество культурно-массовых, обучающих, экологических, социальных и духовно-нравственных мероприятий для активизации жизни сел и деревень. А вырос этот масштабный проект, охватывающий все больше районов республики, из праздника, устроенного сельскими активистами восемь лет назад.

Не было хлеба — матушка пела

— Проект начинался как личная история, — вспоминает его автор и руководитель Ольга Самарина. — Сто лет назад в моей родной деревне Ахлыстино Кушнаренковского района было 800 жителей, а сейчас едва 180 наберется. Молодежь уезжает в города, старики доживают свой век сами по себе. Не в силах смотреть, как погибает наша малая родина, мы с мамой затеяли дело, которое сможет объединить оставшихся жителей, — восстановить местную церковь. Ведь не зря есть поговорка: село живо, пока в нем есть храм.

Большой храм в Ахлыстино начали строить еще в 1913 году, да так и не успели закончить до революции. В годы СССР здесь располагались то амбар, то сельский клуб, а до 2000-х дожили лишь рассыпающиеся стены. Сельчане добились организации в селе церковного прихода и восстановили, как могли, здание, через несколько лет храм стал действующим. В 2015 году это событие решили отметить: пригласив священника провести крестный ход, подготовили угощение для сельчан, а Ольга Самарина, будучи руководителем любительского хора «Свет» при уфимском храме, организовала концерт.

— Есть такая старая песня: «Не было хлеба — матушка пела, и оттого я остался живой», — напомнила она. — Вот и мы запели, чтобы поблагодарить и подбодрить людей, благодаря которым село еще держится на плаву. Праздник стал ежегодным, получил название «Живи, деревня» и собирал все больше гостей.

Так продолжалось до 2021 года, а дальше в поисках новых идей и средств для их реализации активистка окончила онлайн-курс по развитию малых сельских территорий «Незавалинка» и выиграла грант от Российского фонда культуры на дальнейшее развитие проекта. Планировался не только праздник, но и другие мероприятия для оживления деревенской жизни: мастер-классы, экологические акции по очистке территории вокруг села.

И тут неожиданно у проекта появилось множество единомышленников: жители соседних сел, побывавшие на празднике в Ахлыстино, стали обращаться с просьбами помочь организовать мероприятия и у них. В итоге праздник «Живи, деревня» прошел уже в пяти селах Кушнаренковского района.

Праздничная круговерть

В 2022 году проект стал разрабатываться по всей республике. К нему присоединились села из Аургазинского, Иглинского, Стерлибашевского, Туймазинского, Учалинского, Федоровского районов. Всего летом и ранней осенью состоялось 14 праздников — практически каждые выходные.

— При таком количестве желающих я уже не в состоянии лично организовывать каждый праздник, а их становится все больше, — признается Ольга Самарина. — И что меня особенно порадовало, два села благодаря слаженным командам местных активистов справились самостоятельно, консультируясь со мной только онлайн — это Вознесенка Учалинского района и Болотино Аургазинского района. Ведь главное — не потерять общую идею праздника: сохранить село, вызвать у жителей чувство гордости за свою малую родину.

Праздники получаются разными, ведь в каждом районе и каждом селе — свои возможности и особенности, своя история, свои идеи и творческие коллективы. В селе Покровка Федоровского района праздник «Живи, деревня» получил второе название «Играй, гармонь покровская» — его звездами стали местные гармонист и баянист. А посвятили концерт местному уроженцу Геннадию Казанину — известному полярнику, руководителю Морской арктической геологоразведочной экспедиции.

Еще одним ярким мероприятием проекта стал детский фестиваль, его провели в селе Дедово Федоровского района, в Покрово-Эннатском монастыре, во время молодежной смены — слета воспитанников воскресных школ Салаватской епархии. Для 50 ребят устроили мастер-классы, народные игры и большой концерт.

Завершилась вся эта круговерть сельских праздников большим гала-концертом в Салавате: здесь прошли мастер-классы, ярмарка народных умельцев, выступили твор-

Основная проблема, за которую болит душа у организатора проекта, — это недостаток активности сельских жителей. В большинстве сёл, уверяет Ольга Самарина, от силы пара активистов найдётся, остальные давно живут обособленно, каждая семья интересуется лишь собственным хозяйством, а не общественными делами.



Фото: из архива Ольги САМАРИНОЙ.

Село живо, пока есть кому болеть за него душой.

ческие коллективы из 11 регионов республики.

Новые сюжеты

— В 2023 году мы не выиграли грант и немного «притормозили» активность, — делится Ольга Самарина. — Это и к лучшему: для меня наступила пора переосмысления проекта «Живи, деревня». Конечно, праздники-фестивали — мероприятия яркие и запоминающиеся, они хорошо помогают познакомиться с людьми, вовлечь их в общее дело. Но не только песнями и плясками жива деревня, и я задумала множество новых направлений.

Одно из них — экологическое. В селе Ахлыстино пару лет назад уже проводились «Чистые игры», во время которых местные жители, играя и соревнуясь, расчистили территорию вокруг местного родника. Задумана еще одна акция под названием «Чисто в деревне»: планируется мобилизовать сельчан на уборку около зданий, имеющих культурную, социальную и духовную ценность. Еще одно новое направление — туристические и паломнические поездки по селам.

— Когда мы готовим праздник «Живи, деревня», всегда поднимаем историю каждого села, общаемся

со старожилами в поисках местной изюминки: интересных людей или объектов. В небольших селах, к примеру, порой бывают великолепные старинные храмы. Словом, любителям внутреннего туризма есть что посмотреть. Возможно, задуманные турпоездки помогут нашему проекту со временем перейти на самоокупаемость — гранты ведь не каждый год случаются.

Еще у организаторов проекта есть задумка организовать помощь мастерам народных промыслов на селе. Многие из них что-то делают чисто для себя, а ведь можно все это реализовывать через интернет, ценителей ручной работы хватает. Поэтому рассматривается возможность создания своего раздела «Живи, деревня» на маркет-плейсе, чтобы совместно продвигать продукцию сельских мастеров.

Кто, кроме сельчан?

Действительно ли проект «Живи, деревня» может изменить жизнь сельчан к лучшему? Ольга Самарина уверена, что да. Примером тому может служить ее родное село Ахлыстино, где проект зародился и продолжается уже семь лет.

— Праздники способствовали единению жителей села, повысили, так сказать, социальный оптимизм, — уверена она. — Есть наглядный результат: за эти семь лет в округе заметно приросло фермерских хозяйств, а заброшенные бывшие совхозные поля вокруг села разобрали в аренду местные фермеры. Один из них под девизом «Живи, деревня» организовал мужчин на очистку местного озера.

Основная проблема, за которую болит душа у организатора проекта, — это недостаток активности сельских жителей. В большинстве сел,

уверяет она, от силы пара активистов найдется, остальные давно живут обособленно, каждая семья интересуется лишь собственным хозяйством, а не общественными делами.

— Все вместе люди разве что на пожар сбегутся или на праздник соберутся — и то хорошо, значит, деревня еще жива, — замечает она.

Есть в копилке проекта и неудачный опыт: в прошлом году в одном из сел Куяргазинского района не получилось организовать праздник. Единственной на все село активистке так и не удалось «расшевелить» местных жителей и сподвигнуть их на общую деятельность. Поэтому организатор проекта задумала еще одно важное дело — проводить сход сельских активистов, чтобы помогать друг другу и делиться опытом. Такие люди, которым «больше всех надо», нередко чувствуют себя в родной деревне одиночками, и у них могут опуститься руки. Первый такой сход уже провели в 2021 году в селе Кушнаренково.

— Ведь люди должны сами устраивать свою жизнь, решать проблемы сообща, чувствовать себя хозяевами села, никто другой за них этого не сделает, — переживает Ольга Самарина.

Тем временем проект «Живи, деревня» стал одним из победителей регионального этапа Международной премии #МЫВМЕСТЕ 2023 года, учрежденной Федеральным агентством по делам молодежи по поручению президента России Владимира Путина, чтобы выявлять и поддерживать лидеров положительных социальных изменений из всех регионов России. Итоги подведет в конце года.

Жанна МИРОНОВА.



Священный. Опасный. Попсовый. Прекрасный

Все лики Иремеля

«И хочется же тебе в такую рань вставать, а потом еще и в горы лезть! Да еще в день рождения. Отметила бы по-человечески: за столом, с родственниками, друзьями...», — недоумевала знакомая, когда я рассказала ей о своих планах отправиться на Иремель. Традицию ходить в поход в свой день рождения я завела несколько лет назад, и не жалею об этом ни капельки. По-моему, лучший способ вырваться из рутины, и куда более увлекательный, чем тосты и возлияния за праздничным столом.

Сегодня отправиться на один-два дня в туристический поход даже для «безлошадного» путешественника не проблема. Множество туристических компаний предлагают туры выходного дня, очень удобные для работающих людей. С одной такой компанией я уже давно «дружу», а в этот раз на мой день рождения в их программе выпал тур на Иремель. И то сказать — на известной вершине побывать хотелось давно.

Подъем в три часа утра, автобус отправляется уже в пять. Еще пять часов в микроавтобусе, и вот за окнами — село Тюлюк Челябинской области, откуда ведет ближайшая дорога к природному парку «Иремель» (сам он находится на территории Башкирии). Еще двадцать минут мы протряслись по бездорожью в «буханках». Они доставили нас почти к самой границе природного парка. А там — кордон, и — добро пожаловать на туристическую тропу!

Ну как «добро пожаловать»...

— Надеюсь, вы теплую одежду с собой взяли? На горе холодно: совсем другая погода, сильный ветер. А дождевики? К обеду на вершине грозу обещают. Так что скорее всего там в двух шагах ничего не видно будет. Идите строго по меткам! А то как туристы с горы спускаются — у нас сплошной травматизм! — мрачно оглядел нашу полетную одетую компанию сотрудник парка.

Ничего себе доброе напутствие! В Уфе жара, а тут дождь, гроза. Впрочем, о том, что погода на Иремеле переменчивая и непредсказуемая, я знала давно, потому и захватила с собой дождевик и куртку.

Для пущей романтики на КПП висело объявление, предупреждающее о том, что на маршруте бродит медведица с двумя медвежатами, поэтому нужно ходить группами и шуметь, чтобы отпугнуть животное. «Не дразнить, не кормить, близко не подходить! От ночевки лучше отказаться». А мы ночевать и не собирались...

В лесу пронзительная тишина. Ветра нет, зато все вокруг дышит влагой и какой-то избыточной жизнью. С ветвей елей свисают борошки лишайников. Говорят, это признак чистоты воздуха. Журчат под камнями и меж них ручьи, а тропинка вьется между корней деревьев и по скальным выходам, за-

ставляя внимательно смотреть под ноги. А так хочется — по сторонам!

Вершина Иремеля вознеслась на 1582 метра над уровнем моря, и, проходя по восьмиклометровой тропе, мы набираем высоту в километр. Лес заметно преобразуется: лиственный и хвойный постепенно сменяется редколесьем подгольцового пояса, где растут реликтовые ельники — потомки елей, переживших всемирное оледенение. Дальше идет тундра с карликовыми березами, стлаником, северными ягодами — брусникой, черникой, голубикой. И наконец возвышается над ней Кабан (от башкирского слова «сгор») — скалистая и относительно крутая вершина Иремеля, сложенная из отдельных каменных глыб — курума.

Почти сразу после начала пути действительно начинается дождь, несильный и затишный, впрочем, даже приятно освежающий. Когда деревья расступаются, сменяясь тундрой, он и вовсе прекращается, а вокруг открывается удивительная горная страна. Облака то наползают, клубясь белым туманом под ногами, то расходятся в стороны. Их занавес приоткрывает синие вдали горные вершины. Этот гигантский театр, созданный природой, постоянно в движении. И в камнях есть жизнь!

Вот, кстати, еще одно тому доказательство, прямо под ногами. По плоской глыбе будто прошла морская волна и застыла плавными изгибами. Удивительно, но так оно и есть! Как рассказал мне позже уфимский геолог и популяризатор науки Фаниз Ардисламов, это так называемые знаки ряби, которые в Башкирии можно встретить не только на Иремеле, но и на Большом Шеломе, Зигальге. Когда-то, миллиард лет назад, здесь плескалось древнее море. В прибрежной его зоне волны накатывали на песок и образовывали такую рябь. Со временем песок застывал, уплотнялся, превращался в песчаник и кварцит, из которых сегодня и состоит Иремель. Вот так и встречаешься с вечностью...

Недаром еще в древние времена Иремель считали священной горой. Древние племена башкирских кочевников «поселили» на его вершине богов и запретили подниматься на него всем, кроме старейшин. А эпические сказания повествуют, что сыновья Урал-батыра, исполняя наказ своего отца напоить чистой водой людей, разрубили гору до

основания. Так возникли в этих местах истоки Агидели (Белой), Яика (Урала) и малых рек Тыгына, Ая, Тюлюка и других.

Сегодня древний запрет на посещение Иремеля, конечно, уже никто не соблюдает, но по сей день существует поверье, что гора не пропускает к вершине людей с дурными помыслами.

Пока, промокшие и запыхавшиеся, мы ползем по лесу, кажется, что Иремель и в самом деле не рад нам. Но у подножия Кабана тучи расходятся и дождь утихает — хочется верить, что в награду за упорство. Последняя часть похода — подъем по курумнику — и вовсе вознаграждает нас впечатляющей панорамой окрестных гор: Аваляка, Бакты, Ямантау, Зигальги, Нургуша и Тыгынских болот.

После небольшого отдыха пора назад. Спуск по куруму — самая сложная часть похода. Особенно когда сверху накрапывает дождь и ноги скользят по плоским камням. Легче легкого оступиться и подвернуть ногу после долгого и утомительного перехода. Так что предупреждение сотрудника парка вполне обоснованно, да и о случаях травмирования на вершине Иремеля известно немало.

Об одном из них, например, в июне писала на своей странице в соцсетях общественный деятель и турист Рина Гринберг. Тогда путешественника с поврежденной на курумнике ногой несколько часов спускали с горы, еще немалое время ушло на то, чтобы доставить к нему носилки и вызвать машину. Вся штука в том, что мобильной связи на горе нет. Ситуация разрешилась бы быстрее, сократив мучение пострадавшего, если бы на КП «Авняр» (дело происходило на склоне со стороны деревни Николаевки, где есть еще один пост природного парка) работала рация.



Фото: Мария СНЫТКИНА.

➔ 16 Усталые, но довольные на вершине Иремеля.

МНЕНИЕ



Раис ГАБИТОВ,
амбассадор Башкирии,
основатель Южноуральской тропы,
блогер:

— Почему маршрут на Иремель такой популярный? Во-первых, это самая высокая из доступных гора Южного Урала. Во-вторых, она овеяна сказаниями и легендами башкирского народа. Наконец, чем больше

туристов туда ходит, чем больше они рассказывают об этом в соцсетях, тем больше желающих ее посетить. Получается эффект толпы. Кстати, поэтому опытные туристы считают Иремель попсовым и ходят в менее популярные места. Для меня Иремель, тем не менее, очень важная вершина: через нее проходит Южноуральская тропа. Здесь соединяются три ее трека — со стороны Белорецкого, Учалинского районов и Челябинской области. Причем башкирская часть Южноуральской тропы здесь заканчивается, и начинается челябинская. А вообще, это прекрасная для восхождения вершина, кстати, доступная зимой благодаря снегоходу.



Любовь спасёт мир

Участники СВО обращаются в загсы за ускоренной регистрацией брака

В прошлом году в Башкирии было заключено более 25200 браков. Определенную лепту в статистику внесли участники специальной военной операции.

Сначала пары спешно заключали союзы в местах боевого слаживания. Вице-премьер Ирек Сагитов в октябре прошлого года сообщил, что там поженились 80 пар из Башкирии. Потом, когда бойцы стали приезжать в отпуск, в загсы снова потянулись молодожены.

Еще недавно мы говорили о том, что институт брака в нашем обществе серьезно пошатнулся, но вдруг в непростой жизненной ситуации люди поняли, что официально женатыми быть тоже неплохо. Что это — расчет или романтика?

«РБ» рассказывает истории пар, которые поженились после начала СВО. У каждой была своя причина решиться на серьезный шаг.

Предложение на миллион

Начнем с того, что участники специальной военной операции могут вступить в брак в срочном порядке. Для этого нужно предъявить документ, подтверждающий статус военнослужащего на СВО. Это может быть командировочное удостоверение, справка из военного комиссариата или другой документ. Поженить могут в день подачи заявления — решение принимает руководитель отдела загса. Как правило, не отказывают...

Наш разговор неизменно происходил с женщинами, так как их мужья в этот момент находились на передовой. У каждой пары — своя неповторимая история отношений.

Кристина родом из Татышлинского района, а ее супруг Наиль — из Аскинского. Их познакомили общие друзья. Девушка признается, что не сразу разглядела в нем своего суженого.

— Не могу сказать, что это была любовь с первого взгляда. К тому же после нашего знакомства он сразу уехал служить по контракту. Я подумала, что никаких перспектив у отношений в такой ситуации быть не может, и уже перестала вспоминать о нем, как вдруг осенью от Наиля стали поступать сообщения и звонки из зоны спецоперации, — рассказывает девушка.

Так закрутился их телефонный роман. Потом боец пригласил ее на встречу в Луганск. Кристина решила не сразу, было боязно: каким она увидит этот город? Но, обдумав все, все же купила билет на поезд. Вопреки ожиданию Луганск оказался вполне уютным, хотя и по-прежнему серым — обычный мирный город, если не знать, что идет СВО.

Перед встречей Кристина волновалась, но вида не подавала. Дни свиданий показали, что это не быстрый роман, между ними действительно серьезные отношения.

— Мы похожи — оба рассудительные, каждый шаг обдумываем. Мне очень легко с Наилем, ценю в мужчине уверенность в себе и чувство юмора, а он именно такой, — рассуждает Кристина.

Следующая встреча состоялась, когда боец приехал в отпуск. Признания в любви, а Кристина подарила

ему браслетик со своими инициалами и сама носит, не снимая, парный браслетик с буквами его имени. Провожала его, а на душе было тяжело, тревожно, но держалась, чтобы не волновать Наиля.

Разлуку с любимым скрашивали звонки и сообщения. Весной Кристина снова собралась в Луганск, уже получив предложение руки и сердца. «Зачем тянуть?» — сказал он. Действительно, подумала она, надо жить сегодняшним днем. Хотели расписаться там же, но что-то не заладилось с документами.

В мае, когда жених приехал в очередной отпуск, пришли в районный загс и подали заявление, на следующий день их расписали. Он был в военной форме, а она, как и полагается, в белоснежном платье. На скромной церемонии присутствовали только жених и невеста, празднование отложили на потом. Для родственников этот их шаг был сюрпризом, но молодожены желают только счастья.

Новые ценности

Вячеславу и Екатерине из Благовещенского района немного за тридцать. К началу специальной военной операции они были вместе всего два года, хотя и знали друг друга с самого детства, так как выросли в одной деревне, жили в соседних дворах, стиливались на переменах в школе. Но роман их начался, когда у каждого за плечами уже был свой жизненный опыт. К тому времени Екатерина стала мамой троих ребятишек. Однажды ей понадобились рабочие руки для введения прибора. Вот она и обратилась к старому знакомому.

Пока шла стройка, сблизились. Молодую женщину к тому же подкупило, что Вячеслав быстро нашел подход к ее детям. Так он и остался в доме, но уже на правах хозяина. Жили не тузили, но в сентябре его мобилизовали. Он от своего гражданского



Наиль и Кристина со свадьбой решили не тянуть.

долга бегать не стал, сразу пошел по повестке в военкомат. Боевое слаживание проходил в Казани.

Нелегко пришлось Екатерине одной. Видимо, и Вячеслав в зоне СВО переосмыслил свою жизнь. Приехав в отпуск в мае, купил кольцо, встал на колени и предложил ей стать его женой.

— Было неожиданно, но я согласилась, конечно, не раздумывая. Он мужчина с большой буквы. Спокойный, уверенный в себе, за ним как за каменной стеной. Мы планировали пожениться, но в неопределенном будущем. А тут все вдруг встало на свои места, — делится счастьем Екатерина.

Отправились в загс, не побоявшись приметы: жениться в мае — значит, всю жизнь маяться. Но оказалось, что попали на примечательную дату — Международный день семьи. «Хо-

роший день вы выбрали для свадьбы», — похвалили работницы районного загса.

Через несколько дней после женитьбы Вячеслав снова отправился в зону СВО. А Екатерина, теперь уже в статусе законной жены, и троих их ставших общими ребятишек снова живут в режиме ожидания.

...Светлана повстречала будущего супруга в Краснокамском районе, куда ее по работе занесла судьба. По профессии она провизор, отправилась туда в командировку. Встречу их можно назвать романтической с натяжкой. Ее машина сломалась по дороге. Проезжавший мимо автомобиль остановился, водитель любезно предложил свою помощь.

Но когда не получила новогодних выплат, стало обидно. Мне не положено, потому что я незаконная жена. То есть дети есть, а я ему чужой человек с точки зрения государства. Когда Рамиль приехал в отпуск, подняла эту

тему. Он получает зарплату на СВО и сразу перечисляет мне. А если с ним что-то случится? Я останусь одна с детьми на воспитательские гроши? — Гульнара не может сдержать эмоций. Рамиль согласился с ее доводами, они оформили брак.



За Вячеславом Екатерина как за каменной стеной.

ЦИФРЫ

В 2022 году в Башкирии количество заключенных брачных союзов составило 25201, разводов — 17331. Для сравнения: в 2021 году — 23033 и 16703 соответственно. Уточнить цифру по количеству свадеб участников СВО в Госкомитете РБ по делам юстиции отказались, ссылаясь на секретность информации.

Нет, она не поехала в зону СВО, просто отпустила его и стала ждать. Увиделись они через восемь месяцев.

— Я боялась, что наши чувства не выдержат этого испытания. Но он предложил пожениться. Зашли в ювелирный магазин, купили кольца, на следующий день отправились подавать заявление и сразу расписались, — рассказывает Светлана. — Я вышла замуж не ради денег, сама неплохо зарабатываю. Верю, что нашла свою половину. До этого у меня был неудачный брак.

Чувства и разум

Вот еще одна история. Гульнара и Рамиль прожили вместе десять лет. Она — воспитательница, он — предприниматель. Нашли двоих сыновей, построили дом, но оформлять отношения не спешили. А потом Рамиль призвали.

— Я никогда не стремилась замуж и не комплексовала по этому поводу. Но когда не получила новогодних выплат, стало обидно. Мне не положено, потому что я незаконная жена. То есть дети есть, а я ему чужой человек с точки зрения государства. Когда Рамиль приехал в отпуск, подняла эту

тему. Он получает зарплату на СВО и сразу перечисляет мне. А если с ним что-то случится? Я останусь одна с детьми на воспитательские гроши? — Гульнара не может сдержать эмоций. Рамиль согласился с ее доводами, они оформили брак.

— Многие так поступают. Не одна любовь у людей в голове. Ведь женщины вдвоем, а жить-то надо потом, детей поднимать, — резонно замечает она.

В критической ситуации обнажаются разные свойства души. Если в человеке заложены зернышки любви и сострадания, то они прорастут, и эти качества проявятся сильнее. Такой человек способен пожертвовать собой ради спасения других. А бывает, что и отрицательные стороны берут верх.

В завершение беседы он высказал пожелание, чтобы юноши не боялись вступать в брак и нести ответственность за свои семьи.

— Задача — выстроить отношения не с тещей, не со свекровью, а друг с другом. Чтобы девушка понимала, что главный в семье после Бога муж, а муж понимал, что это не привилегия, а в первую очередь ответственность перед женой и детьми. Быть главным — значит, вести за собой близких и отвечать за все, что происходит в твоей семье, — напутствует священнослужитель.

Алина ДМИТРИЕВА.

«Башкорт» стал дважды папой

Мечты героя сбываются

О нем мы писали год назад. В новостях по Первому каналу, где рассказывают о героях специальной военной операции, прозвучало имя нашего земляка с поэтичным «Башкорт». «Смелые и решительные действия рядового позволили группе тактического десанта выполнить задачу и выдвинуть противника с аэродрома», — отметили в военном ведомстве.

Наш герой родом из села Старосубхангулово Бурзянского района. В семье он самый младший. В шесть лет потерял отца — тот трагически погиб, и маме пришлось одной поднимать троих детей.

Общаясь с ним весной прошлого года, я спросила, о чем он мечтает. — Получить отпуск, вернуться домой, крепко обнять родных и... сыграть свадьбу. А еще мечтаю построить дом, с любимой женой растить детей и каждое утро радоваться мирному небу над головой, — ответил тогда боец.

Как оказалось, 7 января прошлого года у них с красавицей Гузелией состоялся никах (мусульманский обряд бракосочетания), а сыграть свадьбу они не успели, началась спецоперация. Он там с первого дня...

— Жизнь все-таки любит преподнести сюрпризы. Мы с Тагирой учились в одной школе, жили в одной комнате в интернате. В итоге мы с ней теперь сваты, дети наши дружили еще со школы, — рассказала мне Рахима-апаи, теща нашего героя.

А сам он признавался, что однолюб: с Гузалией они со второго класса вместе. Там, на передовой, парень получил контузию, и со свадьбой опять пришлось повременить — проходил курс лечения. 29 июля свадьба наконец состоялась.

— Провели ее по башкирским обычаям. Хотя наши дети молоды, но воспитаны в башкирских традициях. Очень любят народные обряды, так что получились настоящая национальная свадьба, — рассказывает мама бойца. — Гостей было не так много, только близкие — около 70 человек.

Обратно в зону СВО «Башкорт» ушел осенью, даже не восстановившись до конца. В феврале вернулся в отпуск, и еще две недели отдыха



«Башкорт» с сыновьями — двойняшками Амиром и Каримом.

Меньше стало пышных, разгульных свадеб.

ему дали нынче весной по случаю рождения сыновей. 12 апреля, в День космонавтики, в молодой семье родились двойняшки, Амир и Карим.

— Нам повезло со снохой, — не нарадуется Тагира Габитовна. — Она бережно хранит семейный очаг и, как подобает жене воина, ждет моего сына.

Кстати, как нам сообщила начальник отдела загс Бурзянского района Гульсасак Даутова, в прошлом году брак зарегистрировали трое бойцов СВО. Всего мужем и женой стали 80 пар, за шесть месяцев этого года — 23.

МЕЖДУ ТЕМ

Что касается разводов, за шесть месяцев этого года в Бурьяне их было 25, а за тот же период прошлого года — 40. Кто знает, может, мы начали больше ценить друг друга, серьезнее относиться к семейным узам?

Аниса ЯНБАЕВА.



//НАРОЧНО НЕ ПРИДУМАЕШЬ

Бывают люди в наше время...



Это случилось не так давно. Позвонила жена и сказала, что у нее начались роды. Я бросил все дела и помчался домой. Естественно, нарушая правила дорожного движения. На одном перекрестке меня остановили сотрудники ГАИ. Приоткрыв окно, объяснил ситуацию. Инспектор дал отмашку, сел в свою машину, и они с напарником поехали за мной. А когда я забрал жену, включили мигалку. В результате до роддома мы долетели за несколько минут, несмотря на пробки, которые к этому времени уже забили улицы города. Предложил вознаграждение парням, но они отказались, сказали с улыбкой, что в следующий раз обязательно возьмут. Жаль, имен не спросил, отличные попались ребята.

Навестил приятеля в больнице. Сел возле него, думаю, сейчас о том о сем поговорим, международную обстановку обсудим, а он давай мне жаловаться, что подчи-

ненные на работе его не любят, и это еще мягко сказано, хотя он многое делает для них. И все в том же духе. При этом смотрю — сообщения на его лежащий на тумбочке телефон прямо градом сыпятся. Я говорю приятелю:

— Ну как же не любят. Они вон, смотри, забросили тебя смешными байками и анекдотами.

На что больной отреагировал с грустью:

— Да это я им написал, что лечащий врач, чтобы швы не разошлись, запретил мне смеяться...

Привел утром детей в детский сад. Воспитательница предложила:

— Приходите сегодня к нам, у нас день открытых дверей. Зарядку с детьми поделаете или на занятиях посидите.

С трудом подавляя зевоту, подумал: «Сейчас бы кофейку на работе попить — сон как рукой снимет». А вслух сказал:

— Можете вы к вам лучше в тихий час придти? Мне уж больно спать хочется...

Тимур КАРИМОВ.

//НАРОДНЫЙ ДОКТОР

От слов-паразитов надо прежде всего голову очищать



Кто бы мог подумать, что частое употребление так называемых слов-паразитов, отсутствие сосредоточенности, а также частое повторение одной и той же фразы могут быть связаны с состоянием

сосудов головного мозга. Среди народных средств существует немало способов очищения кровеносной системы. Приведем лишь некоторые из них.

Орехи в помощь

Ядра пяти грецких орехов следует измельчить в ступке и тщательно перемешать с ними одну столовую ложку светлого меда. Свежий ананас нарезать на кружочки шириной примерно полтора сантиметра. Один такой кружок измельчить и добавить в целебную смесь. Переложить ее в посуду из темного стекла, закрыть крышкой и поставить в прохладное место на 24 часа. Употреблять по одной столовой ложке четыре раза в день за тридцать минут до еды. Средство готовить каждое утро так, чтобы принимать на следующий день. Курс лечения — один месяц. Рекомендуется проводить его два раза в год.

Лечебные мандарины

Нормализации работы головного мозга способствует необычный способ очищения, требующий особой аккуратности. Каждый день на протяжении длительного времени необходимо съедать утром именно в такой последовательности, не смешивая между собой:

один мандарин, щепотку изюма и три грецких ореха. После этого 20 минут ничего не есть и не пить. Затем выпить стакан прохладной воды и через некоторое время позавтракать. Результат появится не сразу, но он будет эффективным и стабильным.

Чесночная терапия

Также хорошо зарекомендовал себя рецепт, избавляющий от склероза сосудов головного мозга, сердечной одышки и различных спазмов. Для лечения нужно пропустить через пресс одну головку чеснока средней величины, поместить его в банку и залить стаканом нерафинированного подсолнечного масла. Оставить на сутки на нижней полке холодильника. На следующий день очистить один лимон, измельчить его на терке, а из получившейся массы выдавить сок. Одну чайную ложку сока смешивать с одной чайной ложкой чесночного настоя и принимать три раза в день за 30 минут до еды. Курс лечения — 1 — 3 месяца. Через месяц лечение повторить.

Таслима НИЗАМОВА.

//В ЗЕРКАЛЕ ПСИХОЛОГИИ

Человек в других видит только то, что есть в нём самом

Если бы мы знали, как переплетаются в нашей жизни межличностные отношения, то, возможно, избежали бы многих жизненных проблем.

У одиночки соседки начались острые конфликты с дочкой подросткового возраста. И когда она обратилась к психологу, то услышала совет: займитесь собственной личной жизнью. Оказывается, подавляя свое негативное отношение к мужчинам, даже при отсутствии их в данном периоде жизни, женщины

часто вымещают недовольство на своих детях. Поэтому ключ к нормализации отношений с ребенком действительно придется искать в неразрывной связке между мужской и женской и в отношении женщины к самой себе. Следует признать, как на духу, что вас напрягает, тяготит, раздражает в спут-

никах противоположного пола, а, возможно, и в самой себе. А потом убрать все претензии к себе и к людям, научиться каждого человека воспринимать как помощника, смотреть в него, как в зеркало, которое указывает на имеющиеся недостатки или, наоборот, на положительные качества. Удивительно, но человек может видеть в людях только то, что есть в нем самом. Если в нем этого нет, то в людях он этого и не увидит.

В сложных семейных ситуациях также нужно искоренить у себя все претензии женщине к мужчине, а мужчине — к женщине, постараться воспринять свою вторую половину как учителя и хотя бы мысленно поблагодарить даже за «плохие» уроки. Когда, порой пересиливая себя, женщина или мужчина начинают посылать из своего сердца любовь супругам, они тут же чувствуют это, и ситуация меняется с точностью до наоборот. Энергетические законы жизни действуют удивительным образом и в большинстве своем зависят от состояния нашего сердца и чистоты души.

Ирина АНДРЕЕВА.



Psycholog.ru.

//ВЕС ВЗЯТ

Кострами для жира станут грейпфрут и зелёный чай

Некоторые исследователи утверждают, что если употреблять с каждым приемом пищи по половинке грейпфрута или пить сок из него, то за две недели можно избавиться от пары лишних килограммов.



А происходит это по одной простой причине: грейпфрут снижает уровень инсулина, а это, в свою очередь, подавляет желание чего-нибудь перекусить. Естественно, что чем меньше нам хочется есть, тем меньше мы накапливаем калорий. Сок грейпфрута можно мешать с апельсиновым или лимонным, это дополнительно укрепит иммунитет и очистит организм от токсинов и шлаков.

Отлично влияет на процессы метаболизма зеленый чай, который, ко всему прочему, предотвращает образование раковых клеток и препятствует возникновению сердечно-сосудистых заболеваний. Считается, что, выпив пять чашек зеленого чая в день, можно потерять неплохое количество калорий.

Сжигать жиры помогают острая пища и гормон кальцитриол, выработке которого способствуют не-

жирные молочные продукты. Поэтому обязательно следует включить их в свой рацион. Вес может стоять также из-за нехватки чистой воды. Ведь недостаток жидкости замедляет процессы обмена веществ в организме.

И еще: четверть чайной ложки корицы, съеданной с приемом пищи, поможет более эффективно усвоить сахар и снизить его уровень в крови. А это существенно поможет в борьбе с лишним весом, поскольку высокий уровень сахара в крови приводит к образованию все новых и новых жировых отложений.

Земфира КУТЛУГИЛЬДИНА.

//БУДЕТ ЧИСТО

Свекольная терапия кишечнику очень по нраву пришлась

Все началось со свеклы. Знакомая принесла мне в подарок корзинку овощей со своего дачного участка. Среди капусты и моркови имелось несколько клубней красной свеклы. А я всегда мечтала попробовать очистить желудочно-кишечный тракт с помощью одного нехитрого рецепта. Там как раз и нужна была сырая свекла. Только с магазинной я опасалась проводить такие эксперименты над собой. И вот удача — в моем распоряжении появился экологически чистый продукт.



Ломтик очищенной от шкурки свеклы входил в состав смузи, в который я добавляла порезанное дольками яблоко, столовую ложку

замоченного накануне льняного семени, половину стакана какого-либо сока из пакета, чайную ложку меда и половину стакана горячей

воды. Весь этот набор ингредиентов перемалывала с помощью блендера и с удовольствием выпивала незадолго до сна. Красивый на вид, густой и вкусный напиток шел, как говорится, на ура. И действовал безотказно. Через неделю такого воздействия на организм лицо мое посвежело и сил заметно прибавилось. Вот теперь думаю: лишь бы домашней свеклы хватило надолго. Экономлю ее, добавляю в смузи по небольшому кусочку.

Евгения ИЛЛАРИОНОВА.



//КРУПИЦЫ МУДРОСТИ

Эрнест Хемингуэй: «Праздник нужно всегда носить с собой»

Жизнь известного писателя Эрнеста Хемингуэя была полна приключений и самых невероятных событий. Он был шофером американского отряда Красного Креста в Первую мировую войну. За воинскую доблесть его дважды наградили итальянскими орденами. Он побывал военным корреспондентом на гражданской войне в Испании, участвовал в японско-китайской войне, а затем и во Второй мировой. За храбрость был удостоен Бронзовой звезды. Жизненный опыт этого удивительного человека запечатлелся в его многочисленных книгах, которые по сей день читаются на одном дыхании. Предлагаем цитаты из популярных произведений писателя.

- Из всех животных только человек умеет смеяться, хотя у него для этого поводов имеется как раз меньше всего.
- Порой мужчине хочется побыть одному и женщине тоже хочется побыть одной, и каждому обидно чувствовать это в другом, если они любят друг друга.

■ Понять другого — чуть ли не самое большое счастье, а быть понятым другим — быть может, наимприятнейший и приносящий наибольшее удовлетворение дар любви.

■ Если вы перестали делать какие-то вещи просто для удовольствия, считайте, что вы больше не живете.

■ Тот, кто смиряет дух свой, сильнее того, кто покоряет города.

■ Если вас что-то ранит, значит, вам не все равно.

■ Хорошая книга подобна айсбергу, семь восьмых которого скрыто под водой.

■ Ни одна жизненная победа не затмит собой поражение в любви.

■ Главное — не те новые истины, которые узнаешь, а те люди, с которыми приходится встречаться.



//НА СКОРУЮ РУКУ

Капустная лепёшка на вкус оказалась далеко не простой...

Честно признаться, когда я увидела ролик с приготовлением этого блюда, то не поверила, что оно может быть вкусным. Но решила попробовать: уж больно простым в исполнении показалось кушанье и очень аппетитным на вид.



Количество капусты зависит от количества едоков. Я взяла небольшой ломтик и нашинковала его тонкими полосками. Слегка подсолила и хорошенько промяла руками так, чтобы капуста стала достаточно мягкой. Поперчила, добавила сырое куриное яйцо и столовую ложку муки. Хорошенько

перемешала массу и выложила аккуратной лепешкой на сковородку, смазанную растительным маслом. Обжарила до румяности под крышкой на среднем огне в течение примерно десяти минут. Затем накрыла плоской тарелкой и перевернула с ее помощью капустную лепешку на сковородку другой сто-

роной. Так же хорошенько обжарила под крышкой до золотистой корочки.

Выложила на тарелку и разрешила сначала на две части, потом на четыре, а потом и на восемь кусочков. Ела, смазывая майонезом, который предварительно смешала с помощью блендера с тремя зубчиками чеснока. Блюдо получилось изумительно нежным и вкусным. Думаю, что буду готовить его еще много раз.

Екатерина ЖУРАВЛЕВА.

//ГОСТИ НА ПОРОГ

Тонкий лаваш для запеканки придётся как нельзя кстати

Я позаимствовала этот рецепт из молдавской кухни. Он очень выручает меня, когда требуется срочно накормить гостей. Для этого, правда, всегда надо иметь в запасе пару готовых лепешек. В оригинальном рецепте в ход идет тонко раскатанное тесто. Но мне больше нравится использовать готовый лаваш.



Понадобится: 4 яйца, 300 г творога, 600 мл кефира, пол чайной ложки соли, кусочки сливочного масла, две лепешки тонкого лаваша.

В лоток для запекания, свернув гармошкой, уложите тонкий лаваш. Хорошенько перемешайте между собой яйца, творог и кефир, посолите и залейте полученной смесью лепешки в форме. Разложите по поверхности небольшие кусочки сливочного масла. Запекайте в духовке в течение получаса при температуре 220 градусов. По готовности разрежьте на небольшие порции.

Луиза ЯРУЛЛИНА.

//КУЛИНАРНЫЙ СЛОВАРЬ

Поваром королей и королём поваров прослыл француз Антуан Карем



Фактически он был одним из первых представителей так называемой высокой кухни.

Работая при дворе, Антуан получил однажды задание создать меню на целый год без повторов и с использованием только сезонных продуктов. С чем успешно справился. Его авторству принадлежит множество до того неведомых яств. В том числе различные соусы. Четыре из них считаются основными во французской кухне.

Бешамель — соус на основе обжаренной муки со сливочным маслом и молоком;

Велюте — соус на основе обжаренной муки со сливочным маслом и бульона;

Эспаньоль — коричневый соус на основе пережаренной муки со сливочным маслом, бульона, овощей и томатного соуса;

Голландский — соус из желтков и сливочного масла.

Морковь с черносливом



К сожалению, к тому, как готовил этот салат французский кулинар, нам и близко не подойти — столько там было разных ингредиентов и манипуляций с нарезками, бланшировкой, проваркой в различных бульонах! Но современный рецепт данного кушанья приготовить по силам фактически каждому из нас. Морковь в рецепте используется сырая, но аналогично можно готовить салат и с отварными корнеплодами.

Понадобится: 3 моркови, 80 г чернослива, 150 г сметаны (можно взять майонез или густой йогурт), чеснок по вкусу, соль, 100 г твердого сыра.

Нужно натереть на крупной терке сырую, предварительно очищенную морковь. Чернослив замочить на 15 минут в теплой воде, затем нарезать произвольными кусочками. Чеснок почистить, измельчить, посолить и перемешать со сметаной. Сыр натереть на мелкой терке. Можно просто все перемешать, но вкуснее будет, если салат уложить слоями в такой последовательности: морковь, чернослив, морковь, сыр. Каждый раз слой нужно смазывать сметанным соусом. Повторять их можно два, а то и три раза. Причем чем они будут тоньше, тем вкуснее получится салат.

Вероника ЛУЧНИКОВА.

//ПРОШУ К СТОЛУ

Погоду в курнике делает вкусная корочка

Пока ждали очереди к врачу, завязался разговор с сидевшей рядом женщиной. Она рассказала, что на выходные дни к ней приезжали дети с внуками и дочь испекла удавшийся на славу курник. Я тоже люблю этот пирог, но корочка в нем никак не получалась такой, какой ей надлежало быть. Поэтому попытки остались в прошлом. А тут такое везение: выпросила рецепт. И потом все домашние нарадоваться не могли — пирог получился рассыпчатым и очень вкусным.



Понадобится для теста: 200 г сливочного масла, 200 г маргарина, маленькая баночка сметаны, три двухсотграммовых стакана муки, щепотка соли, щепотка чайной соды, чайная ложка сахара, яйцо для смазки пирога.

Для начинки: четвертинка большой курицы, 4 картофелины, большая луковица, лавровый лист.

Муку надо просеять сквозь сито, смешать с содой, солью и сахаром. Натереть на терке масло и маргарин из холодильника. Руками перетереть все в крошку, добавить сметану и скатать из теста шар. Дать ему полежать в холодильнике минут тридцать. Разделить на две части — одну треть оставить для крышки. Форму смазать растительным маслом и уложить раскатанную в круг основную часть теста. Сделать бортики, равномерно распределить порезанные небольшими кусочками картошку и лук, посолить, поперчить, добавить лаврушку и кусочки курицы. Можно снабдить начинку для вкуса небольшими ломтиками сливочного масла. Накрыть сверху «крышкой» из оставшегося теста и аккуратно защипнуть на стыке с бортиками. Посередине сделать небольшое отверстие. Смазать взбитым в пену яйцом. Отправить в духовку. Готовить при температуре 180 градусов полтора-два часа. За полчаса до готовности можно залить в отверстие немного кипяченой воды.

Рушания ИШБУЛATOBA.



Генерал армии

В Чишминском районе отметили 100-летие со дня рождения Махмута Гареева

К юбилею знаменитого земляка сотрудники местного историко-краеведческого музея отнеслись со всей серьезностью. Изучив множество материалов из разных источников, подготовили фотовыставку «Махмут Гареев в Чишминском районе» и стенды, охватывающие весь его жизненный путь. На передвижной выставке уже побывали дети из пришкольных лагерей, с ней также проехали по сельским школам.

В экспозиции музея есть уникальные экспонаты: китель Махмута Гареева, который передал он сам, когда приезжал в район, и его книга с автографом «Генерал армии», подаренная в 2015 году. В музее бережно хранят и другие его произведения — «Константин Симонов как военный писатель», «Маршал Жуков», а всего у него более двадцати книг.

Торжества в честь Махмута Гареева прошли сразу в двух населенных пунктах района — в селе Салихово и в поселке Чишмы. На них были приглашены почетные гости — родственники и соратники военачальника, представители органов власти, местные жители.

Сначала участники побывали в музее Махмута Гареева в образовательном центре Башгоспедуниверситета в селе Салихово, который действует здесь с 2013 года и отличается богатой экспозицией. Отсюда гости направились на место захоронения родителей военачальника, чтобы возложить цветы.

— В нынешнем году, накануне торжеств, мы облагородили родовое захоронение Гареевых. Огородили его, уложили брусчатку, изготовили и установили памятный камень. Как свидетельствует надпись на нем, он установлен в честь славного рода Гареевых, давших родине отважных воинов и тружеников, беззаветно преданных Отечеству, — пояснил директор историко-краеведческого музея Чишминского района Радик Ахмадиев.

После этого в музее в поселке Чишмы прошел вечер памяти Махмута Гареева.

Мы восстановили весь жизненный путь нашего знаменитого земляка. Он участвовал в шести войнах, был четырежды ранен. Очень много сделал в плане внешней политики.

— Мы восстановили весь жизненный путь нашего знаменитого земляка. Он участвовал в шести войнах, был четырежды ранен. Очень много сделал в плане внешней политики. И, конечно, был тесно связан с нашим районом и неоднократно сюда приезжал, — подчеркнул директор музея.

Добавим, что в музее в Чишмах немало других интересных экспозиций. Один из залов, например, посвящен другому именитому земляку, народному поэту Мустаю Кариму.

— Представленные в экспозиции предметы подарил нам лично Мустай Карим. Я имел честь с ним общаться, когда работал директором Кляшевской средней школы. Вот на этой фотографии мы с ним в этой школе. О Мустае Кариме можно много рассказывать — в каждом его слове была глубокая мысль, — отмечает Радик Ахмадиев.

Особо хочется сказать о выставке, посвященной СВО. Представленные на ней предметы привезли с мест боев участники спецоперации, когда приезжали в отпуск.

— Вот это — трофейный американский компас, рядом трофейное водительское удостоверение, осколки и пули, извлеченные из раненых. Вот пробитый осколком армейский жилет, трофейная американская каска, которую навывлет пробила пуля, форма спецназовца, тубусы от реактивного гранатомета и огнемета. А это флаг Чишминского района, на котором ребята написали свои позывные: Якут, Крот, Клим, Алмай, Ося, Тема, Кислый... Мы с этой выставкой выезжали по школам, показывали детям эти предметы и разрешали брать их в руки, — рассказывает директор музея.



Фото: Ринат РАЗАПОВ.

В музее есть уникальный экспонат — китель Махмута Гареева, рассказывает директор музея Радик Ахмадиев.

На оформлении находится выставка, которую готовят к сентябрю в рамках Года педагога и наставника. Она представит историю педагогики Чишминского района и знаменитых учителей. А еще за душу берет выставка часов, которых здесь очень много. Самые «исторические» из них — вокзальные. Двусторонние электрические часы, висящие на цепочке, можно было увидеть раньше на вокзалах и на заводах у проходной.

Галина ТРЯСКИНА.



Посетителей музея в Чишмах ждет немало интересного.

СПРАВКА

Махмут Гареев родился в 1923 году в Челябинске. Детство и школьные годы провел в селе Салихово Чишминского района. Потом семья переехала в Ташкент. В 1939 году он добровольцем ушел в армию. В 1941 году окончил пехотное училище, командовал взводом в Среднеазиатском военном округе. Воевал на Западном и 3-м Белорусском фронтах, участвовал в битве под Ржевом. После окончания Великой Отечественной — в советско-японской войне.

В 1959 году окончил Военную академию Генерального штаба. Служил заместителем командира, командиром мотострелковой и танковой дивизии, начальником штаба общевойсковой армии в Белорусском военном округе.

В 1970 — 1971 годах — главный военный советник в Объединенной Арабской Республике. С 1971 года — начальник штаба Уральского военного округа, с 1974-го — начальник Военно-научного управления Генерального штаба, заместитель начальника Главного оперативного управления Генштаба, с 1984 года — заместитель начальника Генштаба Вооруженных сил.

С 1989 года — главный военный советник в Афганистане. В этом же году получил звание генерала армии. С 1990 года — военный советник, инспектор группы генеральных инспекторов министерства обороны. В 1992 году ушел в отставку.

Махмут Гареев награжден 19 орденами и 30 медалями. Умер в 2019 году, похоронен на федеральном военном мемориальном кладбище в городе Мытищи Московской области.



//ХОККЕЙ

«Контрольная» победа

«Салават Юлаев» показал болельщикам обновки и ближайший резерв

В первом контрольном матче нового сезона хоккеисты «Салавата Юлаева» в Уфе победили нижнекамский «Нефтехимик» со счетом 4:2.

Уже после матча главный тренер юлаевцев Виктор Козлов сказал, что у его команды был не экспериментальный состав. Трудно согласиться. Да и наставник «СЮ» следующей фразой опроверг сам себя, подчеркнув, что на лед выходили ребята из «Тороса» и «Толпара». Конечно, в рядах юлаевцев были хоккеисты, не раз выступавшие за основную команду: Сучков, Пустозеров, Башкиров, Кузьмин и другие. Но, при всем уважении, не они делали погоду в прошлом сезоне. А компанию им составили игроки, больше известные по выступлениям за команды второго эшелона. У соперника расклад был несколько иной — здесь почти половина заявочного списка имела хороший КХЛовский стаж.

Тем интереснее было наблюдать за юлаевской «порослью» и новичками команды. Например, пришедший из ЦСКА Гуськов был заявлен в первое звено вместе с Сучковым и Пустозеровым. Итог — две забитые шайбы. Другой дебютант — Огирчук (из СКА) — играл вместе с Кузьминым и Бабенко. И тоже отметился заброшенной шайбой.

Вообще, по ходу встречи каждый из юлаевцев постарался проявить себя. Одни брали техникой, другие — бросками по воротам, третьи не боялись ложиться под летящую шайбу. Хватало и летнего сумбура, но за счет более высокой командной скорости и настырности победу хозяева вырвали. При этом юлаевцы дважды заработали удаления за нарушения численного состава (ахиллесова пята прошлого сезона куда не делась). Обидно, что одно из них — на отложенном штрафе у соперника. Забавным получился последний гол встречи. Нижнекамцы заработали одно за другим два удаления, но при перехвате шайбы их голкипер Тихомиров быстро уступил место на льду полевому игроку, чтобы прибавилось сил в атаке. Получился конфуз — шайбу гости еще в средней зоне потеряли, а забросить ее в пустые ворота труда не со-



Фото: пресс-служба ХК «Салават Юлаев».

И не поймешь: юлаевцы то ли голу радуются, то ли новой форме.

ставило. Судьи какое-то время совещались, не произошло ли это уже после финального свистка, но в итоге гол засчитали.

Матч был ценен для тренеров тем, что помог увидеть в деле ближайший резерв, в том числе и приглашенный из других команд. А для болельщиков, которых собралось немало, вечер тоже не прошел впустую: сумбурно-динамичная, но богатая на атаки и драматургию игра добавила положительных эмоций.

Примечательно, что на матч уфимцы вышли в новой форме ярко-зеленой расцветки. Надо признать, на льду она бросалась в глаза. Остается надеяться, что и забрасывать шайбы в ворота соперника в ней тоже будет легче.

«Салават Юлаев» — «Нефтехимик» (Нижнекамск) — 4:2 (0:1, 2:1, 2:0). Шайбы: 0:1 — Монахов (10.04), 1:1 — Огирчук (Пименов, Дроздов, 24.00), 2:1 — Гуськов (Комаров, Башкиров, 29.22, бол.), 2:2 — Дмитрий Жукенов (39.16, бол.), 3:2 — Скориков (Бабенко, Газимов, 50.17), 4:2 (59:59) — Гуськов (Дроздов, Цулыгин, 59.59, б.бол, п.в.).

Стоит напомнить, что сегодня в Уфе стартует хоккейный Кубок Республики Башкортостан. Юлаевцы сыграют с московским «Динамо» (10 августа), «Металлургом» (11 августа) и «Автомобилистом» (13 августа).

//ФУТБОЛ

«Чего-то не хватает...»

«Уфа» на выезде сыграла с московским «Велесом» вничью — 0:0.

Отмечая положительные действия своих игроков, тренеры часто приводят в пример их дисциплинированную игру. В матче с «Велесом» соперники действовали в первую очередь именно дисциплинированно. Практически не было эпизодов, когда защитники проваливались в обороне и форварды получали шанс на точный удар в более-менее комфортной для себя обстановке.

В этой части более пресным, даже скучным оказался первый тайм. Его первые и последние 10 минут прошли с территориальным преимуществом уфимцев, зато в середине активнее двигались и больше владели мячом москвичи. У гостей можно вспомнить разве что удар с лету, который пришелся прямо во вратаря «Велеса». В свою очередь голкипер «Уфы» Баклов разок не очень уверенно сыграл на выходе, что обернулось опасным, но неточным ударом головой в исполнении хозяев поля.

Второй отрезок матча прошел гораздо интереснее. Защитник «Велеса» чуть не срезал головой мяч в собственные ворота, а Баклов удачно прикрыл ближний угол после флангового прорыва соперника — так начались следующие 45 минут. Дабы взвинтить темп игры, наставник «Уфы» Гуренко за 10 минут произвел сразу четыре замены и своего добился. Опасных моментов в штрафной «Велеса» стало возникать больше. То, что они не заканчивались взятием ворот — вина самих уфимцев. После завершающего удара с хода мяч летел куда угодно, только не в ворота.

Учитывая жаркую погоду, рефери в середине каждого отрезка встречи устраивали небольшой «водопой». Плюс к этому во втором тайме было множество замен и остановок, так что к основному времени матча оказалось добавлено целых шесть минут. Они-то и могли помочь уфимцам выйти вперед. Хозяева стали играть чуть ли не на отбой, и гости трижды имели шанс завершить атаки взятием ворот. Но опять их подводила неточность. В итоге — ничья, где уфимцы если не по владению мячом, то в части комбинационной игры и завершения атак выглядели все-таки предпочтительнее соперника. Что на поле очень низкого качества было сделать, кстати, не так-то просто.

— Мы были ближе к победе. У нас было значительно больше голевых моментов, удача сегодня была на стороне «Велеса». Пара игроков выпала, пока нет той сырности, которой я хотел. Есть и позитивный момент — сыграли «на ноль», не пропустили. Ребята хотели победить, но чуть-чуть чего-то нам постоянно не хватает: правильных действий в завершающей фазе атаки, где-то хладнокровия, мастерства. Считаю, команда от игры к игре прогрессирует, нужно сейчас стабилизировать состав. Что остается? Надо дома побеждать. Конечно, такие моменты, которые мы создали, надо было реализовывать, — подвел итог встречи Сергей Гуренко.

Напомним: на старте сезона «Уфа» провела четыре встречи, три из которых — на выезде. Впереди домашний матч с лидером дивизиона — «Иртышом».

«Велес» (Москва) — «Уфа» — 0:0.

Материалы полосы подготовил Владимир ЛЕОНТЬЕВ.

//НОВОСТИ

За рекордами — в школу

К юбилейному для Уфы 2024 году в столице Башкирии будет возведено рекордное количество крупных спортивных объектов. Но, как заявил министр спорта Башкирии Руслан Хабибов, не менее важно поддерживать в рабочем состоянии уже действующие спортивные базы и площадки.

За последние два года в рамках государственной программы на капитальный ремонт объектов спорта было выделено более 170 миллионов рублей. В 2023 году минспорта РБ только на ремонт помещений спортивных школ Уфы выделило более 15 млн рублей.

Так, в спортивной школе № 2, где тренируется молодое поколение баскетболистов, завершаются работы по замене кровли. А в спортивной школе № 10 в скором времени модернизируют систему освещения на футбольном поле. В спортивной школе № 34 ведется замена окон и дверей.

Во всех школах к новому учебному году планируется завершение ремонтных работ.

Из Минска — с медалями

Стрелок Матвей Потапов из Башкирии отлично выступил в Минске в рамках II Игр стран СНГ.

В смешанной паре с Айгуль Хабибуллиной из Татарстана он сначала выиграл бронзовую медаль в стрельбе из винтовки. После чего завоевал второе место в индивидуальном олимпийском упражнении «Стрельба из пневматической винтовки».

И в финале не дрогнул

Мы уже писали, что спортсмен из Башкирии Илья Кандалин вышел в финал первенства мира по греко-римской борьбе U-17. И здесь он оказался лучшим.



Фото: пресс-служба минспорта РБ.

Илья Кандалин после самой значимой для себя победы.

В решающей схватке Кандалин одержал уверенную победу над борцом из Армении Артуром Брояном.

Теперь у Ильи и его тренеров Ильдара Карипова и Алексея Зиманова великоколепная коллекция наград: победитель и призер первенства России, победитель и призер первенства Европы, победитель первенства мира.



//ЖИТЕЙСКИЕ ИСТОРИИ

Любовь, похожая на сон

При разводе очень часто одна из сторон рискует остаться у разбитого корыта

Лето — время любви, время надежд, а для кого-то, увы, и время разочарований. И пусть осознание совершенной ошибки приходит не сразу, но, оглядываясь назад, некоторые из нас вынуждены признать: когда все живое цело, благоухало и тянулось навстречу друг другу, они совершили, пожалуй, одну из самых больших ошибок в своей жизни.

Недавно к туймазинскому адвокату Радике Хабибуллину обратилась тихая женщина по имени Саня. Она робко спросила, что ей необходимо предпринять, чтобы забрать у бывшего мужа комод, кровать, угог, фен... В общей сложности все имущество, на которое она претендовала, оценивалось в 16 тысяч рублей.

— Женщина, которая лишь недавно прошла через бракоразводный процесс, тяжело переживала происходящее, и это явно бросалось в глаза, — вспоминает Хабибуллин. — Я и мои помощники поневоле прониклись к ней симпатией и попросили подробнее рассказать о своей жизненной ситуации. А, узнав все детали, буквально схватились за голову.

Как выяснилось, несколько лет назад Саня вышла замуж за местного сельчанина. Вместе они прожили три года, а затем развелись. Причем экс-супруг выставил ее за дверь ни с чем — она вернулась в свою крохотную комнатку в общежитии, в которой жила до свадьбы. Адвокаты поинтересовались, а что досталось после развода мужу? Оказалось, автомобиль и дом.

— Машина у нас не новая, а за сельский дом мы, в лучшем случае, вырчим 100 — 150 тысяч рублей. Так стоит ли ввязываться в столь тяжелый и никому не выгодный процесс? — явно повторяя слова бывшего супруга, объясняла Саня.

На слова женщины юристы решили не полагаться и вместе с ней отправились в село. И, как выяснилось, не напрасно. Да, на их земельном участке действительно стоял старенький домик. Но рядом с ним возвышался современный особняк. Причем построен он был, когда Саня и ее муж находились в законном браке. Забегая вперед скажу, что позднее эксперты оценили этот дом в два миллиона рублей. И еще более чем в 500 тысяч рублей «не новую» машину.

Правда, еще в период совместной жизни бывший муж Саньи переоформил недвижимость по дарственной на свою мать. Чем вконец запутал свою экс-супругу:



Коллаж: Эльвира БАЛТАЧЕВА.

та была уверена, что в этом случае свою долю никогда не получит.

Адвокату удалось последовательно разбить выстроенную им оборону: вначале подал в суд на раздел совместно нажитого имущества, доказав, что дом действительно был построен во время брака. А затем успешно оспорил дарственную. В итоге суд встал на сторону обиженной женщины. И вынес решение, по которому половина дома и машины должны отойти ей. Вскоре стороны приняли компромиссное решение: мужчина сохранил за собой жилье и автомобиль, а Саня выплатил компенсацию в размере 1 миллиона рублей.

А вот другой похожий случай. 25-летний горожанин Валерий без памяти влюбился в 20-летнюю Римму, которая приехала в их город из башкирской глубинки. Видя блеск в глазах потерявшего голову мужчины, молодая женщина вскоре предложила: «А почему бы нам не пожениться?»

Спустя несколько месяцев Римма сообщила, что ждет ребенка. Валерий, который трудился на Севере, окружил будущую маму вниманием и заботой. Не отставали и его родители, которые отдали молодым, у которых родилась дочка, свою двухкомнатную квартиру. Мало того, они сделали в этой квартире дорогостоящий ремонт. Но, похоже, старания влюбленного мужчины и его родителей были напрасными: через полтора года совместной жизни Римма попросила развод. И подала в суд сразу два исковых заявления — на алименты и на раздел совместно нажитого имущества.

Никто не мог понять, что толкнуло ее на этот шаг: Валерий не пил, не курил, прилично обеспечивал семью. Внятно объяснить причину своего поступка Римма так и не смогла. Но зато... представила суду копии квитанций, чеков и на-

кладных на все неотделимые улучшения в их квартире — дубовый паркет, дорогие обои, импортные люстры, мебель из натурального дерева и так далее. И попыталась доказать, что все это приобреталось за ее счет.

— В сложившейся ситуации она смело могла претендовать на 700 — 800 тысяч рублей, — уточняет Хабибуллин.

Позднее выяснилось, что Римма также фотографировала все этапы ремонта. Так что у нее были все шансы на победу.

— Но, знаете, есть такое понятие, как высшая справедливость, — продолжает адвокат. — Эта молодая, но крайне предприимчивая особа даже не скрывала, что вышла замуж по расчету. И не прогадала: только в качестве алиментов Валерий был обязан ежемесячно выплачивать ей около 60 тысяч рублей. Но, судя по всему, этого ей было мало. Не особо таясь, прямо во время судебных заседаний она подсчитывала, на что потратит те самые 700 — 800 тысяч рублей. Тот факт, что в ремонт квартиры вложились родители Валеры, потратив на это все свои сбережения, ее нимало не смущал.

Адвокату удалось найти брешь в ее аргументах. Он отыскал фирму, которая делала ремонт в квартире. И попросил предоставить копию договора на выполнение работ (свой экземпляр родители Валерия не сохранили). В итоге выяснилось, что все работы оплачивали именно они.

Когда дело дошло до суда, адвокат Риммы только махнул рукой: «На победу никаких шансов». Такого же мнения придерживался и судья, который без колебаний вынес решение в пользу Валерия и его родителей.

Алексей ШИЛЬНИКОВ.

//СООБЩЕНИЕ

Окружная избирательная комиссия по выборам депутатов Государственного Собрания — Курултая Республики Башкортостан седьмого созыва по Вазовскому избирательному округу №11 сообщает, что в соответствии с частью 8 статьи 72 Кодекса Республики Башкортостан о выборах, по состоянию на 1 августа 2023 года поступлений и расходования денежных средств на специальных избирательных счетах кандидатов (Искандарова А.Г., Рябова А.И., Сайфуллина В.Р., Шаяхметовой Е.В.) не осуществлялось.

//СООБЩЕНИЕ

Окружная избирательная комиссия по выборам депутатов Государственного Собрания — Курултая Республики Башкортостан седьмого созыва по Студенческому избирательному округу №12 сообщает, что в соответствии с частью 8 статьи 72 Кодекса Республики Башкортостан о выборах, по состоянию на 1 августа 2023 года поступлений и расходования денежных средств на специальных избирательных счетах кандидатов (Битейко И.А., Гайнуллиной М.К., Зарипова Ш.Р.) не осуществлялось.

//СООБЩЕНИЕ

Окружная избирательная комиссия Ленинского избирательного округа №7 сообщает, в соответствии с ч. 9 ст. 72 Кодекса Республики Башкортостан о выборах, по состоянию на 2 августа 2023 года представили итоговые финансовые отчеты следующие кандидаты в депутаты Государственного Собрания — Курултая Республики Башкортостан седьмого созыва: Романчиков Евгений Иванович, выдвинутый БАШКИРСКИМ РЕСПУБЛИКАНСКИМ ОТДЕЛЕНИЕМ политической партии «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»; Муратшина Регина Ринатовна, выдвинутая Региональным отделением в Республике Башкортостан Политической партии «НОВЫЕ ЛЮДИ».

Отчеты «нулевые», поступление и расходование денежных средств на специальных избирательных счетах не осуществлялось.

//СОБРАНИЯ

Извещение о проведении собрания собственников земельных долей

В соответствии со ст. ст. 13, 14 Федерального закона от 24.07.2002 года № 101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» администрация сельского поселения Уртакульский сельсовет Буздякского района Республики Башкортостан извещает участников общей долевой собственности о созыве общего собрания 11 сентября 2023 года в 11.00 в здании администрации сельского поселения Уртакульский сельсовет по адресу: РБ, Буздякский р-н, с. Уртакуль, ул. Школьная, д. 1. Земельные участки расположены по почтовому адресу ориентира: РБ, Буздякский р-н, с/с Уртакульский, кадастровые номера 02:16:000000:2797, 02:16:000000:3487.

Повестка дня

1. Выбор председателя собрания.
2. Выбор секретаря собрания.
3. Расторжение договора аренды земельных участков с кадастровыми номерами 02:16:000000:2797, 02:16:000000:3487, дата регистрации 19.06.2015 г.
4. О предоставлении паевых земель с кадастровыми номерами 02:16:000000:2797, 02:16:000000:3487 в аренду ИП КФХ Хабибуллин Руслан Расулевич.
5. Утверждение проекта договора аренды земельных участков.
6. Выбор лица, уполномоченного от имени участников долевой собственности без доверенности действовать в территориальных управлениях Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии (Росреестр) при обращении с заявлением о расторжении договоров аренды на земельные участки, подписывать соглашение о расторжении договора аренды, а также подписывать договор аренды земельных участков с кадастровыми номерами 02:16:000000:2797, 02:16:000000:3487.

//ВАКАНСИИ

В соответствии с положением Федерального закона от 15 декабря 2001 года № 169-ФЗ «О внесении изменений и дополнений в Закон Российской Федерации «О статусе судей в Российской Федерации»» квалификационная коллегия судей Республики Башкортостан объявляет об открытии вакансий на должности:

- председателя Кушнаренковского районного суда Республики Башкортостан;
- заместителя председателя Советского районного суда города Уфы Республики Башкортостан;
- судьи Караидельского межрайонного суда Республики Башкортостан;
- мирового судьи судебного участка №9 по Калининскому району города Уфы Республики Башкортостан.

Последний день приема документов — 11 сентября 2023 года.

Заявления и документы, поступившие после указанного срока, к рассмотрению не принимаются.

Заявления и документы, перечисленные в пункте 6 статьи 5 вышеуказанного закона, принимаются от претендентов на указанные вакантные должности с понедельника по четверг с 9.30 до 17.00, в пятницу — с 9.30 до 16.00, по адресу: 450011, г. Уфа, ул. Пушкина, д. 88, каб. 311.

Справки по телефону 8 (347) 279-14-19.



//МЕЖЕВАНИЯ

Извещение о необходимости согласования проекта межевания земельного участка

Сведения о заказчике работ: Хабиров Айнура Ирекович, почтовый адрес: 452720, РБ, Буздякский район, с. Амирово, ул. Молодежная, д. 1, тел. 89270806554.

Проект межевания земельного участка подготавливается кадастровым инженером Ахметдиновой Миляшой Маулиярвной, ООО «Земля», идентификационный номер квалификационного аттестата 02-11-299, почтовый адрес: 452710, РБ, Буздякский район, с. Буздяк, ул. Ленина, д. 24, кв. 5, тел. 89174760051.

Исходным земельным участком является земельный участок с кадастровым номером 02:16:091303:25. Местоположение выделяемого земельного участка: Республика Башкортостан, Буздякский район, Каранский с/с.

С проектом межевания земельного участка, выделяемого в счет земельных долей участников общей долевой собственности, можно ознакомиться по адресу: РБ, Буздякский район, с. Буздяк, ул. Красноармейская, д. 10/1, квартирный подъезд 4, ООО «Земля», с 9.00 по 18.00, в течение тридцати дней со дня опубликования настоящего извещения.

Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ выделяемого в счет земельных долей земельного участка, а также предложения по доработке проекта межевания земельного участка после ознакомления с ним следует вручить или направить одновременно по адресам: 452710, РБ, Буздякский район, с. Буздяк, ул. Красноармейская, д. 10/1, квартирный подъезд 4, ООО «Земля», кадастровому инженеру Ахметдиновой М. М. и в межмуниципальный отдел по Буздякскому району управления Росреестра по Республике Башкортостан по адресу: РБ, Буздякский район, с. Буздяк, ул. Красная Площадь, д.15, в течение тридцати дней со дня опубликования настоящего извещения.

//СОБРАНИЯ

Администрация сельского поселения Толбазинский сельсовет муниципального района Аургазинский район Республики Башкортостан уведомляет о проведении общих собраний участников долевой собственности на земельные участки из земель сельскохозяйственного назначения с кадастровыми номерами:

02:05:060802:434 — 20 сентября 2023 года, начало в 12.00.

02:05:060803:746 — 21 сентября 2023 года, начало в 12.00.

02:05:130402:198 — 22 сентября 2023 года, начало в 12.00.

02:05:000000:194 — 25 сентября 2023 года, начало в 12.00.

02:05:060804:80 — 27 сентября 2023 года, начало в 12.00.

Собрания состоятся по адресу: РБ, Аургазинский район, с. Толбазы, ул. Ибрагимова, д. 23.

Начало регистрации участников общего собрания по каждому земельному участку начинается за 30 минут до начала собрания.

Повестка дня

1. Избрание председателя и секретаря, членов счетной комиссии общего собрания участников долевой собственности, определение порядка подсчета голосов.

2. О лице, уполномоченном от имени участников долевой собственности действовать без доверенности, об объеме и сроках таких полномочий.

3. Об условиях договора аренды земельного участка, находящегося в долевой собственности.

Участникам собрания необходимо при себе иметь документы, удостоверяющие личность, документы, удостоверяющие право на земельную долю, а также документы, подтверждающие полномочия этих лиц (для представителя собственника). С документами по вопросам, вынесенным на обсуждение общего собрания, можно ознакомиться по адресу: РБ, Аургазинский район, с. Толбазы, ул. Ибрагимова, д. 23 (здание администрации сельского поселения Толбазинский сельсовет муниципального района Аургазинский район РБ) с 9.00 до 17.00 в рабочие дни со дня опубликования до дня проведения собрания, адрес эл. почты: APTC@yandex.ru, контактный телефон +7(34745) 21741.

Постановление Государственного комитета Республики Башкортостан по тарифам 23 ноября 2022 г. № 480

О внесении изменения в постановление Государственного комитета Республики Башкортостан по тарифам от 17 декабря 2021 года № 733 «Об установлении тарифов на техническую воду, поставляемую муниципальным унитарным предприятием «Агидельводоканал» потребителям городского округа город Агидель Республики Башкортостан и потребителям муниципального района Краснокамский район Республики Башкортостан»

В соответствии с Федеральным законом от 7 декабря 2011 года № 416-ФЗ «О водоснабжении и водоотведении», постановлением Правительства Российской Федерации от 13 мая 2013 года № 406 «О государственном регулировании тарифов в сфере водоснабжения и водоотведения», постановлением Правительства Российской Федерации от 14 ноября 2022 года № 2053 «Об особенностях индексации регулируемых цен (тарифов) с 1 декабря 2022 г. по 31 декабря 2023 г. и о внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации», Регламентом установления регулируемых тарифов в сфере водоснабжения и водоотведения, утвержденным приказом Федеральной службы по тарифам от 16 июля 2014 года № 1154-э, Положением о Государственном комитете Республики Башкортостан по тарифам, утвержденным постановлением Правительства Республики Башкортостан от 5 сентября 2013 года № 404, в целях корректировки долгосрочных тарифов на техническую воду на 2023 — 2024 годы Государственный комитет Республики Башкортостан по тарифам **постановляет:**

1. Произвести корректировку на 2023 — 2024 годы утвержденной производственной программы муниципального унитарного предприятия «Агидельводоканал» в сфере холодного водоснабжения на 2022 — 2024 годы.

2. Внести изменение в постановление Государственного комитета Республики Башкортостан по тарифам от 17 декабря 2021 года № 733 «Об установлении тарифов на техническую воду, поставляемую муниципальным унитарным предприятием «Агидельводоканал» потребителям городского округа город Агидель Республики Башкортостан и потребителям муниципального района Краснокамский район Республики Башкортостан» (далее — постановление № 733), изложив приложение № 1 к постановлению № 733 в редакции согласно приложению к настоящему постановлению.

3. Тарифы на техническую воду, поставляемую муниципальным унитарным предприятием «Агидельводоканал» потребителям городского округа город Агидель Республики Башкортостан и потребителям муниципального района Краснокамский район Республики Башкортостан, установленные пунктом 2 настоящего постановления, действуют в периоды, установленные в приложении к настоящему постановлению.

4. Тарифы на техническую воду, поставляемую муниципальным унитарным предприятием «Агидельводоканал» потребителям городского округа город Агидель Республики Башкортостан и потребителям муниципального района Краснокамский район Республики Башкортостан, установленные на 2023 год, вводятся в действие с 1 декабря 2022 года.

5. Настоящее постановление вступает в силу в установленном законодательством порядке.
Председатель С. Н. БУРДЮК
Государственный комитет Республики Башкортостан по делам юстиции
Зарегистрировано 25 ноября 2022 г. Регистрационный № 19468

Приложение к постановлению Государственного комитета Республики Башкортостан по тарифам от 23 ноября 2022 года № 480
«Приложение № 1 к постановлению Государственного комитета Республики Башкортостан по тарифам от 17 декабря 2021 года № 733

Тарифы на техническую воду, поставляемую муниципальным унитарным предприятием «Агидельводоканал» потребителям городского округа город Агидель Республики Башкортостан и потребителям муниципального района Краснокамский район Республики Башкортостан

Показатель	Период действия тарифов				
	с 1 января 2022 года по 30 июня 2022 года	с 1 июля 2022 года по 30 ноября 2022 года	с 1 декабря 2022 года по 31 декабря 2023 года	с 1 января 2024 года по 30 июня 2024 года	с 1 июля 2024 года по 31 декабря 2024 года
Все категории потребителей (НДС не предусмотрен)*	руб./куб. м 35,24	руб./куб. м 35,50	руб./куб. м 37,73	руб./куб. м 37,73	руб./куб. м 40,13

* Выделяется в целях реализации пункта 2 статьи 346.11 Налогового кодекса Российской Федерации

Постановление Государственного комитета Республики Башкортостан по тарифам 24 ноября 2022 г. № 566

О внесении изменения в постановление Государственного комитета Республики Башкортостан по тарифам от 11 декабря 2020 года № 633 «Об установлении тарифов на водоотведение (очистка сточных вод), оказываемое Давлекановским муниципальным унитарным предприятием «ГорКомСервис» потребителям городского поселения город Давлеканово муниципального района Давлекановский район Республики Башкортостан»

В соответствии с Федеральным законом от 7 декабря 2011 года № 416-ФЗ «О водоснабжении и водоотведении», постановлением Правительства Российской Федерации от 13 мая 2013 года № 406 «О государственном регулировании тарифов в сфере водоснабжения и водоотведения», постановлением Правительства Российской Федерации от 14 ноября 2022 года № 2053 «Об особенностях индексации регулируемых цен (тарифов) с 1 декабря 2022 г. по 31 декабря 2023 г. и о внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации», Регламентом установления регулируемых тарифов в сфере водоснабжения и водоотведения, утвержденным приказом Федеральной службы по тарифам от 16 июля 2014 года № 1154-э, Положением о Государственном комитете Республики Башкортостан по тарифам, утвержденным постановлением Правительства Республики Башкортостан от 5 сентября 2013 года № 404, в целях корректировки долгосрочных тарифов на водоотведение на 2023 год Государственный комитет Республики Башкортостан по тарифам **постановляет:**

1. Произвести корректировку на 2023 год утвержденной производственной программы Давлекановского муниципального унитарного предприятия «ГорКомСервис» в сфере водоотведения на 2021 — 2023 годы.

2. Внести изменение в постановление Государственного комитета Республики Башкортостан по тарифам от 11 декабря 2020 года № 633 «Об установлении тарифов на водоотведение (очистка сточных вод), оказываемое Давлекановским муниципальным унитарным предприятием «ГорКомСервис» потребителям городского поселения город Давлеканово муниципального района Давлекановский район Республики Башкортостан» (далее — постановление № 633), изложив приложение № 1 к постановлению № 633 в редакции согласно приложению к настоящему постановлению.

3. Тарифы на водоотведение, оказываемое Давлекановским муниципальным унитарным предприятием «ГорКомСервис» потребителям городского поселения город Давлеканово муниципального района Давлекановский район Республики Башкортостан, установленные пунктом 2 настоящего постановления, действуют в периоды, установленные в приложении к настоящему постановлению.

4. Тарифы на водоотведение, оказываемое Давлекановским муниципальным унитарным предприятием «ГорКомСервис» потребителям городского поселения город Давлеканово муниципального района Давлекановский район Республики Башкортостан, установленные на 2023 год, вводятся в действие с 1 декабря 2022 года.

5. Настоящее постановление вступает в силу в установленном законодательством порядке.
Председатель С. Н. БУРДЮК
Государственный комитет Республики Башкортостан по делам юстиции
Зарегистрировано 29 ноября 2022 г. Регистрационный № 19596

Приложение к постановлению Государственного комитета Республики Башкортостан по тарифам от 24 ноября 2022 года № 566
«Приложение № 1 к постановлению Государственного комитета Республики Башкортостан по тарифам от 11 декабря 2020 года № 633

Тарифы на водоотведение (очистка сточных вод), оказываемое Давлекановским муниципальным унитарным предприятием «ГорКомСервис» потребителям городского поселения город Давлеканово муниципального района Давлекановский район Республики Башкортостан

Показатель	Период действия тарифов				
	с 1 января 2021 года по 30 июня 2021 года	с 1 июля 2021 года по 31 декабря 2021 года	с 1 января 2022 года по 30 июня 2022 года	с 1 июля 2022 года по 30 ноября 2022 года	с 1 декабря 2022 года по 31 декабря 2023 года
Все категории потребителей (НДС не предусмотрен)*	руб./куб. м 38,72	руб./куб. м 39,84	руб./куб. м 39,84	руб./куб. м 41,03	руб./куб. м 44,03

* Выделяется в целях реализации пункта 2 статьи 346.11 Налогового кодекса Российской Федерации



Республика Башкортостан

УЧРЕДИТЕЛИ: Государственное Собрание — Курултай Республики Башкортостан, Правительство Республики Башкортостан.

Республиканский информационный центр — филиал ГУП Республики Башкортостан «Издательский дом «Республика Башкортостан»

Главный редактор Г. Р. НАБИЕВА.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:

В. ОГОРОДНИКОВ (зам. главного редактора), **Н. СУПРЯГА** (литературный редактор), **Е. ГРЕЗНЕВА, Г. ТРЯСКИНА, И. АХИЯРОВ.**

ТЕЛЕФОНЫ: приемная — 272-02-03; заместители главного редактора — 272-72-29, 273-27-21.

ФАКСЫ: 272-59-55 (секретариат), 272-85-69 (ПКЦ — реклама).

ОТДЕЛЫ:

политики — 273-88-10, 272-68-57; экономики — 272-06-87, 272-85-04; культуры и образования — 272-97-53; отдел спецпроектов — 273-47-36; новостей — 272-97-12; сельского хозяйства — 272-47-05; социальных проблем — 272-97-53; писем — 272-46-01, 273-47-52; подписки и доставки — 272-13-54; рекламно-коммерческий центр — 273-88-26, 273-45-21; бухгалтерия — 272-17-80.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ САЙТ ГАЗЕТЫ: www.resbash.ru — 273-36-86.

КОРПУНКТЫ НАШЕЙ ГАЗЕТЫ:

г. Агидель — (34731) 2-62-89; г. Туймазы — (34782) 7-84-74; г. Учалы — (34791) 6-85-95. Мнение авторов публикуемых материалов не обязательно совпадает с мнением редакции.

За содержание рекламы и объявлений ответственность несет рекламодатель.

Реклама принимается в форматах txt, tiff, jpg.

Газета зарегистрирована Федеральной службой по надзору в сфере связи и массовых коммуникаций 3 октября 2008 г. Регистрационный номер ПИ № ФС77-33570.

Выходит во вторник, четверг и пятницу.

Отпечатано в Республиканском издательстве «Башкортостан» — филиале ГУП Республики Башкортостан Издательский дом «Республика Башкортостан».

Адрес типографии: 450079, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. 50-летия Октября, 13. Тел.: 272-71-01, 273-26-68).

Заказ № 1066. 12+
Цена свободная.

Дежурный по номеру М. СНЫТКИНА.

ИЗДАТЕЛЬ: Республиканское издательство «Башкортостан» — филиал ГУП Республики Башкортостан Издательский дом «Республика Башкортостан».

АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ: 450079, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. 50-летия Октября, 13.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 450079, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. 50-летия Октября, 13, e-mail: gazeta_rb@mail.ru, реклама: gazrb@mail.ru.

Индексы по текущей подписке: П2726, П2728.

Общий тираж 6457 экз. (печатная версия — 6235, электронная — 222). 833092 просмотра сайта в июле. Тираж сертифицирован.

Время подписания номера в печать 15.00. Подписан в 15.00.



Священный. Опасный. Попсовый. Прекрасный



С высшей точки Иремеля открывается головокружительный вид на окрестность.



Черника на склоне.



Знаки ряби на камне.

→ 7

Рации, кстати, берут с собой далеко не все туристы, у нашей группы, например, ее не было. И случись что, несладко пришлось бы без подмоги и пострадавшему, и его спутникам. К счастью, в нашем походе обошлось без приключений. Но повод задуматься — и руководству природного парка, и самим туристам, — мне кажется, есть.

А еще, устало думала я, пока мы шли обратной дорогой по лесу и потом еще пять часов ехали обратно в Уфу, лучше было бы приехать на Иремель не на один день, а дня на три: чтобы и прогулка была неспешной и созерцательной, и времени для отдыха вдоволь...

И все-таки оно того стоило! Вторая по высоте после Ямантау гора Южного Урала прекрасна в любое время года. Как, впрочем, и многие другие уголки нашей Башкирии, которую нам еще познавать и познавать.

Мария СНИТКИНА.
Фото автора.



Лесные колокольчики.



Не заблудиться в парке помогают многочисленные указатели и метки на тропах.



Ну как не сфотографировать такого красавца!



Таежной тропой.